

**MURCIA**Redacción, Administración  
y Talleres

JARA CARRILLO, 1

25 ejemplares, 2'75 ptas.

# El Liberal

**MURCIA**

SUSCRIPCIONES:

Murcia, un mes 2,50

Pcias., trimestre 7,50

Número suelto, 15 céntimos

## Las tropas de la República ocuparon ayer

## Espinosa de Bracia, en el frente santanderino

**¿A QUIEN BENEFICIA?**

### DISCORDIAS IMPOSIBLES

En Barcelona se han desarrollado unos lamentables sucesos. Ignoramos detalles y el impulso esencial que los ha motivado. ¿Cuál es la naturaleza, el objeto y el fin de esos desórdenes? El Gobierno ha prometido dar en su día una justa y exacta versión. Esperemos. Provisionalmente, aun sin conocer con exactitud lo ocurrido, tenemos derecho a pensar que no es el momento de crear conflictos ni promover subversiones para distraer la atención fundamental de la guerra.

La España antifascista necesita todas sus energías en el frente y en la retaguardia—todo es una sola cosa—para batir al enemigo. Este cuenta con poderosos elementos y con medios insospechados para atacarnos. No desdeña ningún procedimiento, por cruel y turbio que sea, y aun cuando en el territorio dominado por ellos pueda haber gérmenes internos de divergencia, sólo se manifiesta unánimemente una sola voluntad y a ella se aplican todas las energías y todas las actividades.

Tenemos el deber, siquiera sea por instinto de conservación, de imitar ese ejemplo. El único que podemos seguir, porque la guerra, aun con fines contrarios, con diverso contenido, necesariamente tiene que recoger lo que suponga procedimientos de perfección.

¿Qué es lo que se opone a la unanimidad? El afán de proselitismo; el ferviente deseo de unos y de otros de hacer de todo el país lo que piense en el terreno social o político. Error funesto, funestísimo, cuando con ello, más que puntos de contacto, se provocan antagonismos, rivalidades y choques imposibles de tolerar. Se habla de fraternidad, de unión sagrada. Hojarasca de mitin y tópico de ocasión. No existe esa fraternidad, por doloroso que sea decirlo y brusco que parezca lanzarlo. ¿Para qué nos vamos a engañar? Mientras los que componen el frente antifascista no comprendan que hay que estrechar los lazos de convivencia a base de lo que a todos los une y jamás suscitar cuestión que los separe, por mínima que sea, no habremos hecho nada.

La manía funesta, la temeridad de lanzarse en estos momentos a desarrollar la política de partido, cuando el movimiento racial está por encima de esas cosas, es lo que todo lo envenena y malbarata.

Las acciones de unos engendran las reacciones de otros. Cuando para morir en los frentes y trabajar en la retaguardia, y sufrir y padecer, y laborar y hacer cuanto sea preciso, a nadie se le pregunta la filiación, hay seres incomprensivos que toda la grandeza española, que el inmenso sacrificio de un pueblo se rebaja y empujea con una disputa.

No, camaradas, compañeros. Esto es la obra de todos. El que más grande se crea, sólo no es nada, absolutamente nada: una fuerza más en esta lucha por la democracia. Juntos, sí. Juntos lo somos todo. Por eso es triste y pequeño que se quiera cotizar por nadie, como eje supremo de este capítulo heroico de España, la gran gesta que el pueblo vive, dando lugar a estas cosas.

Se ha derramado mucha sangre para que pueda salir cualquiera, sea el que fuere, a invocar derechos exclusivos. No; de ninguna manera. Hay que ser sensatos y justos. Es preciso que seamos dignos de esta hora.

En Barcelona ha habido unos graves sucesos. Seguro que los que los hayan promovido habrán obrado como reacción de otras actuaciones, inspiradas a su vez por motivos que crearían justos. Así se hace la correa sin fin, el círculo vicioso, de donde no hay manera de salir si no se desiste de todo lo que pueda ser labor incompatible.

Por eso, antes de decidirse a una actitud hay que examinar a quién beneficia. Todo pleito inútil, toda situación de tirantez, toda falta de cordialidad, toda distracción en nuestro campo, beneficia al fascismo. El que trabaja por imponer particularmente su ideal excitando y provocando el recelo y la hostilidad de sus hermanos en lucha, trabaja para el fascio, aunque su propósito sea muy bueno y su ideal generoso y magnífico. Es problema de oportunidad y medida del respeto que a todos se debe.

Lo primero que hace falta es ganar la guerra. Sin esa premisa no será posible raciocinio de ningún tipo democrático.

Es triste confesarlo; pero los hombres del frente, que podrían expresar más intransigencias, son quienes nos dan la medida del sacrificio y de la discreción. Hay muchas camaraderías que son propias de la falta de conciencia del peligro en que a pesar de todo aún estamos.

La guerra está ganada; pero es preciso que lo que en la línea de fuego consiguen los combatientes no se pierda en la retaguardia. En las trincheras, la obra es de todos, incluso los que no estén representados en ninguna parte, porque con un fusil y el pecho frente al enemigo tienen representación por derecho propio.

No hay justificación posible, aunque se explique por el complejo psicológico de la retaguardia, que se produzcan estos hechos reprochables. Sólo a los fascistas benefician estas discordias. ¿Quién las mantiene entonces?

## En el sector del Puente de los Franceses, es rechazado el enemigo, haciéndosele gran número de bajas

### IMPRESION DE LA MARCHA DE AYER

MADRID, 6.—Lo único destacable de los frentes de Madrid han sido las incursiones realizadas por las tropas leales en el campo rebelde, especialmente en la carretera de La Coruña y sector del Jarama, donde hicimos varios prisioneros.

En la carretera de La Coruña los facciosos intentaron un ataque violentísimo, en plena desesperación; pero nuestras tropas lo impidieron y destruyeron los contingentes enemigos, quedando inutilizados varios tanques en lugares próximos a sus parapetos.

En el Jarama nuestras tropas atacaron a los rebeldes para descongestionar los alrededores de nuestras líneas.

Donde más intensidad tuvo el ataque leal fué sobre el flanco derecho de las líneas enemigas.

La operación duró dos horas, al cabo de las cuales los rebeldes habían retrocedido bastante terreno.

La artillería republicana a bombardeó posiciones enemigas de la provincia de Avila, norte de la provincia de Guadalupe, carreteras de Castilla y Andalucía y Carabanchel.

La aviación leal realizó vuelos de reconocimiento y bombardeó en determinados puntos indicados por el Alto Mando.—Febus.

### EL SEÑOR AZAÑA FELICITA A LA 11.ª BRIGADA

MADRID, 6.—El Presidente de la República ha enviado un telegrama de felicitación a la 11.ª Brigada, por el heroísmo con que lucha para defender la causa del pueblo español.—Febus.

### ENTREGA DE UNA BANDERA A LA 32.ª BRIGADA

MADRID, 6.—Las mujeres antifascistas del Puente de Segovia han entregado una bandera a las fuerzas de la 32.ª Brigada.

Asistieron al acto numerosos jefes y oficiales del Ejército popular.—Febus.

### LOS PERIODICOS ELOGIAN AL GENERAL POZAS

MADRID, 6.— Los diarios madrileños, al dar cuenta del nombramiento del general Pozas como jefe de las fuerzas armadas de Cataluña y del Ejército del Este, elogian al bravo soldado de la República y le desean que obtenga toda clase de triunfos.—Febus.

### LA PRENSA MADRILEÑA CENSURA LOS SUCEOS DE BARCELONA

MADRID, 6.— Toda la Prensa madrileña publica artículos

cenjurando los sucesos que se desarrollan en Barcelona.

Todos coinciden en que no se deben tener debilidades con ciertos elementos, pues caso de tenerlas, significaría un grave quebranto para nuestra victoria.

El Gobierno, en el que están representadas todas las tendencias políticas y sindicales, debe imponer la disciplina en la retaguardia.—Febus.

(Continúa en octava página)

### DE CATALUÑA AUTONOMA

## Las exhortaciones de las dos Sindicales y del Gobierno catalán han aclarado mucho la situación en Barcelona

## El coronel de la Guardia Nacional Republicana Escobar, ha sido objeto de un atentado

BARCELONA, 6, 11 noche.—A consecuencia de las excitaciones que utilizando la radio han sido dirigidas al pueblo barcelonés por la C. N. T., U. G. T. y Gobierno de Cataluña, el ambiente se ha aclarado bastante, y esta mañana fueron muchos los obreros que se presentaron al trabajo.

Por no haberse podido reanudar la circulación de tranvías y autobuses, y como se produjeron a primeras horas de la tarde algunos incidentes desgraciados, la impresión de serenidad que había por la mañana se desvanecieron un tanto.

No obstante, se confía en que mañana se habrá dado un paso más para el restablecimiento de la normalidad, a cuyo efecto han hecho nuevas exhortaciones las dos sindicales y el Gobierno catalán.—Febus.

### EL CORONEL ESCOBAR, GRAVEMENTE HERIDO

BARCELONA, 6.—En el momento de posesionarse de su cargo de delegado de Orden público del Gobierno de la República el coronel de la Guardia Nacional Republicana señor Escobar, que después fué sustituido por el teniente coronel Arrando, jefe de las fuerzas de Seguridad y Asalto, fué agredido a tiros por un grupo de desconocidos, que le causaron graves heridas, ya que una bala le atravesó un pulmón.

El coronel Escobar esta mañana estaba bastante mejorado y casi fuera de peligro.

La agresión ha sido condenada por todos los sectores antifascistas. El coronel Escobar, por su gestión personal y por su republicanismo sincero, contribuyó de un modo eficaz a que las fuerzas de la ex Guardia civil se inclinaran resueltamente a favor del Gobierno de la República el 19 de julio.

Se recuerda con este motivo la actitud de serenidad y estoicismo del coronel Escobar cuando al frente de sus fuerzas se dirigió a la plaza de Cataluña, sin armas, esgrimiendo sólo un bastoncito en la diestra y logró reducir a los fascistas que se habían apoderado del Hotel Colón y de la Telefónica. Desde aquel momento ha venido prestando valiosos servicios a la causa de la República.—Febus.

### UNA NOTA DEL MINISTRO DE AGRICULTURA

## Hay trigo suficiente para normalizar el abastecimiento en toda la zona leal

VALENCIA, 6.—El ministro de Agricultura ha hecho pública una nota en la que se dice, para general conocimiento, que ya se cuenta con existencias de trigo suficiente para normalizar el abastecimiento del vecindario en todo el territorio de la República.

No obstante—se añade en la nota—, como puede registrarse algún retraso que pueda producirse en los transportes marítimos, se recomienda que el suministro de trigo se haga con el mayor cuidado en la distribución.—Febus.

**Este número consta de ocho páginas**

# Información local y regional

## Partido Republicano Democrático Federal

### CONSULTORIO JURIDICO

**Realidades y proyectos.**—Desde el mes de enero, todos los jueves laborables, de diez a doce, viene funcionando en la Secretaría de este partido, y en beneficio de sus asociados, el Consultorio Jurídico, al que prestan su colaboración entusiasta y desinteresada numerosos abogados correligionarios especializados en las diversas ramas del Derecho.

La labor de asesoramiento y orientación realizada por el Consultorio supera a toda esperanza concebida por el Comité municipal del partido, que tuvo la iniciativa de su organización.

**Consultas por correspondencia.**—Teniendo en cuenta que el beneficio dispensado sólo afecta a los correligionarios de la circunscripción de la capital, y en su deseo de hacer partícipes del mismo a todos los de la provincia, crea para éstos la sección de Consultas por correspondencia, bastando con que, de manera concisa y clara, los interesados formulen por escrito los temas que les interesen, controlen con el sello del Comité respectivo su pretensión y la confíen al correo, dirigiéndola al Consultorio Jurídico del Partido Republicano Democrático Federal, Murcia, acompañando el franqueo correspondiente para la contestación.

**Concursos jurídicos.**—Próximamente, bajo la dirección de este Consultorio, se abrirán concursos jurídicos entre los abogados de la región sobre temas de Derecho relacionados con el momento que vive España.

Para estímulo de los concursantes se asignarán premios y se publicarán los trabajos que lo merezcan, a juicio del Jurado calificador.

Murcia, 5 de mayo de 1937.—El secretario.

## Donativos y suscripciones

El Comité Central de la Base Naval principal de Cartagena se complace en hacer público para general conocimiento que con fecha 24 de abril último acusa recibo el excelentísimo señor presidente de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, general Mija, de haber recibido el convoy de víveres que el personal militar e industrial de la Base Naval envió coincidente con la "Semana de Ayuda a Madrid", por un importe total de 74.744,59 pesetas, recaudado voluntariamente para este fin y que fueron invertidas en los siguientes efectos:

- 10.000 kilos de patatas; 2.000 de arroz; 1.000 de garbanzos; 2.000 de lentejas; 1.000 de aceite; 374 latas de tomate de cinco kilos; 1.000 paquetes de tabaco de 0,35; 100 kilos de butifarra; 300 de jabón; 1.200 de queso; 600 de sobreesada; 1.020 docenas de huevos; 83 kilos de paletilla; 500 de azúcar; 3.600 botes alcahofas en conserva; 3.780 de guisantes en conserva; 937 de mermelada; 100 kilos de pimentón; 100 de jabón blanco; 1.374 de habas frescas; 1.000 de limones; 543 de guisantes frescos; 83 tallas de cebolla tierna; 130 galvas de ajos tiernos; 282 docenas de calabacines; 24.000 kilos de naranjas; 2.000 de sal; 800 litros de coñac; 200 kilos de pasas.

### TELEGRAMA AL SUBSECRETARIO DE LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO

Por giro postal remitimos a V. I. con destino fines guerra 110 pesetas 20 céntimos, importe haber 14 de abril correspondiente personal íntegras plantillas Jurados Mixtos (capital). Salúdole.

**Donativos que organiza el Frente Popular del Palmar,** destinados a Hospitales de Sangre y que con esta fecha se envían por mediación del Banco de España al ministro de la Guerra la suma de 4.073,95 pesetas, importe del haber del día 14 de abril.

Obremos de la Sección de Embudidos Bernal, S. A. (U. G. T. y

C. N. T.), 1.019,65 pesetas; ídem ídem de Serrería Mecánica (U. G. T. y C. N. T.), 109; ídem ídem de Jabones (U. G. T.), 126,10; ídem ídem de Conservas (U. G. T.), 203,50; ídem del Sindicato de Dependientes (U. G. T.), 157,40; ídem de la Casa del Pueblo (U. G. T. y C. N. T.), 888,50; ídem del Sindicato de la Edificación (U. G. T.), 406,25; ídem de la Sección de Licores (U. G. T. y C. N. T.), 175,50; ídem del Sindicato de Agricultores (U. G. T.), 299,75; ídem del Sindicato de Oficinistas (U. G. T.), 709,05. Total, pesetas 4.073,95.

### SUSCRIPCION PRO AYUDA A MADRID

Suma anterior, 3.175,80 pesetas. Rafael Armengol, 25 pesetas; suscripción abierta en Defensa Antiaérea, 1.099,90; Pedro Peinado, para engrosar en la suscripción de Defensa Antiaérea, 100; Sindicato de Correos, 20; Radio Comunista Oeste, importe de lo recaudado en el baile del día 25 de abril, 1.048,65. Total, pesetas 5.469,35.

Murcia, 6 de mayo de 1937.—Por la Comisión, Fernando Piñuela.

Sigue abierta la suscripción.

## SUCESOS

### UN HOMBRE AHOGADO

Las personas que ayer mañana, a las doce y media, transitaban por el Parque, observaron que sobre las aguas del río flotaba el cuerpo de un hombre.

Un marinero que allí se hallaba, se arrojó con decisión y tras algunos esfuerzos, logró extraer el cuerpo de un hombre, como de unos treinta y cinco años de edad, que no pudo ser identificado, por no llevar documento alguno en las humildes ropas que vestía.

A las cinco y media de ayer tarde fué levantado el cadáver por el Juzgado de guardia, siendo conducido al Depósito municipal.

### UN SUICIDIO

Ayer mañana puso fin a su vida el guardia de Seguridad Pascual Cano López.

El suicida se disparó un tiro en la cabeza. Según versiones, padecía una enfermedad crónica.

### DENUNCIAS GUBERNATIVAS

Antonio Gálvez Román denuncia a Antonio García Ayllón por haberle amenazado de muerte, por lo que ha sido detenido por agentes de esta plantilla.

Josefa Carrión Alarcón denuncia la sustracción de un monedero con quince pesetas.

Pedro Manzanera Tovar ha denunciado a Francisco Manzanera García, por haberle arrebatado de su domicilio varios enseres y haber amenazado a su esposa.

Josefa Navarro Giménez denuncia a Rafael Sánchez por haberle insultado de palabra.

José María Brocal Romero denuncia a Josefa Brocal Romero y Francisca Brocal García por haberle formado un fuerte escándalo e intentar pegarle.

En esta Comisaría se encuentran varias carteras con documentos que han sido presentadas por aquellos que las encontraron.

Lo que se pone en conocimiento para alguno que hubiese perdido alguno de estos objetos.

## VIDA OBRERA

En junta general celebrada el día 4 de mayo por el Sindicato Murcia (U. G. T.) quedó constituida la junta directiva en la siguiente forma: Presidente, Antonio López Navarro; vicepresidente, Fulgencio Ramírez; secretario, Juan Castillo; tesorero, José Aguilar; contador, Francisco Lorca; y como vocales Antonio Pretel, Bartolomé Piñero, Vicente Ramírez y Francisco López de Haro.—Por el Sindicato de Vendedores de Prensa, Juan Castillo.

El Comité Ejecutivo del Sindicato provincial de Viajantes, Representantes y Comisionistas del Comercio y de la Industria (U. G. T.) recomienda por última vez a todos los compañeros propietarios de automóviles remitan a esta secretaría relación de matrícula, marca y servicio que actualmente presta.—El secretario.

La Asociación General de Trabajadores de Comercio (U. G. T.) cita a junta general a los compañeros de la sección séptima (Loza y Cristal) para hoy día 7 a las ocho y media de la noche en el local de la Asociación.—El secretario.

Por la presente ponemos en conocimiento de todos los delegados de Control pertenecientes a este Sindicato de Auxiliares de Farmacia y Laboratorios U. G. T., que deben continuar practicando el Control en las Farmacias hasta nuevo aviso de este Sindicato.

Las hojas de Control deben presentarse por decenas.—El Comité.

## En Cehegín

El domingo 2 de mayo se celebró un soberbio festival taurino organizado por el S. R. I. a beneficio de la Guardería "Pasionaria".

Una gran entrada para satisfacción de los organizadores.

Los novillos de Ruiz Dayestén hoy Frente Popular, resultaron bravísimos.

La notable matadora Luisita Jiménez, viuda de Atarfeño, alcanzó un éxito rotundo, pues toreó de capa superiormente, realizó una magnífica faena de muleta escuchando oíes y ovaciones.

Con el estoque dió una soberbia estocada que hizo rodar al enemigo. Por tan excelente conjunto de arte y valentía escuchó grandes ovaciones cortando orejas y rabo y dando la vuelta al ruedo.

El aficionado local Diego Ruiz muy bien y muy aplaudido en la lidia y muerte de su enemigo.

Julián Medina superior toreando y matando; cortando orejas y rabo y siendo ovacionado constantemente.

Pedro Barrera también obtuvo otro éxito toreando, superior-

## Sociedad de Inválidos (C. N. T.)

NUMERO PREMIADO EN EL DIA DE AYER

24

## AVISOS AUTOEXPRESURGENTE

### OFICINA AUTOMOVILISTA

Patente Nacional 1.º y 2.º trimestre

Cambios de propiedad

Carnets de chófer, 1.º y 2.ª clase

Máxima rapidez

Cartagena: Carmen, 68. Teléfono 1461

Murcia: Riqueime, 16 Teléfono 1461

ADMINISTRACIÓN EL LIBERAL  
Teléfono 1666

HEMORROIDES (Almorranas)  
CURACION POR ELECTROCOAGULACION  
DOCTOR GARCIA PEREZ  
Plaza de la Cruz, número 3.

mente con capa y muleta, matando de una soberbia estocada y cortando orejas y rabo siendo ovacionado.

En vista del éxito de la excelente matadora Luisita Jiménez se prepara otro festival a beneficio de esta notable artista que tan desinteresadamente actúa en cuantos festejos se organizan en favor de la causa antifascista.—C.

## Federación Española de Trabajadores de la Tierra (U. G. T.)

### SECRETARIADO PROVINCIAL DE MURCIA

El domingo, día 9 de mayo, a las diez y media de la mañana, en el Teatro Circo Villar de esta capital se celebrará un acto sindical de Trabajadores de la Tierra, donde intervendrán los camaradas siguientes:

Francisco Caravaca López, por el Secretariado Provincial; Juan Campo Villagrán, miembro de la Ejecutiva de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra y diputado socialista por Cádiz; Julia Alvarez, asesora jurídica de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra y diputada socialista por Madrid, y Ricardo Zabalza, secretario general de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra, diputado socialista y actualmente gobernador civil de Valencia.

Presidirá este acto Ignacio Murcia Balsalobre, secretario del secretariado provincial. Este acto será radiado.

¡Viva la Federación Española de Trabajadores de la Tierra!

Nota: Las invitaciones para este acto en el Secretariado Provincial, Casa del Pueblo, Murcia.—El secretario, Ignacio Murcia.

## Notas de la Alcaldía

### MANIFESTACIONES DE PIÑUELA

Al recibirnos ayer el alcalde nos hizo presente que había leído un suelto en la prensa relacionado con la falta de luz en el barrio de Pasionaria.

Agregó que se había dirigido al control de la fábrica para hacerle resaltar estas deficiencias que vienen observándose hace bastante tiempo.

En lo que se refiere a otra llamada de atención que se le hace por la poca rapidez que llevan las obras de las calles del mencionado barrio, dijo que es a los contratistas de la C. N. T. a quienes hay que preguntárselo, ya que ellos son los que únicamente pueden dar respuesta de la celeridad que han de llevar.

## Del Gobierno civil

### TRANQUILIDAD EN LA PROVINCIA

El gobernador civil, conversó ayer mañana con los periodistas.

Dijo que únicamente había despatchado numerosos asuntos de trámite y que reinaba completa tranquilidad en la provincia.

## Delegación Provincial de Trabajo de Murcia

De acuerdo con lo que prescribe el artículo 26 del Reglamento 6 de agosto de 1932, para aplicación de la ley de 27 de noviembre de 1931, relativa a Colocación obrera, esta Delegación ha puesto:

1.º Que dentro del plazo de veinte días, contados a partir de la publicación de esta convocatoria en el Boletín Oficial de la provincia, y con relación al procedimiento que para la elección de vocales de los Mixtos señala la ley de 27 de noviembre de 1931 y a estos organismos, se verifiquen las elecciones de tres vocales para cada representación que, han de integrar la Comisión Inspectora de la Oficina Local de Colocación Obrera de La Unión.

2.º Que la representación obrera sea elegida por las siguientes:

Conductores de Automóviles Similares.

Chauffeurs y Similares.

Metalúrgicos y Similares.

Obreros Agricultores.

Alpargateros y similares.

Sociedad de Obreros Panaderos y Similares "La Primitiva".

Sociedad de Obreros Metalúrgicos "Los Hijos del Baño".

Sociedad de Profesiones y Artes Varias "La Fuerza".

Asociación de Capataces Ayudantes de F. mas y Fábricas Metalúrgicas.

Sociedad de Profesiones y Artes Varias "La Razón", "Fortaleza".

3.º Que la representación patronal sea elegida por la Delegación patronal "La Automotora", de La Unión.

4.º Que las entidades mencionadas deberán enviar sus respectivas actas de elección a esta Delegación en donde se hará el escrutinio y proclamación de los vocales elegidos.

5.º Que si alguna otra Sociedad cuyo domicilio radique en La Unión se considera con derecho a tomar parte en las elecciones, deberá solicitar de la Delegación en el plazo de diez días contados desde el día de la publicación de esta convocatoria en el Boletín Oficial de la provincia.

Murcia 5 de mayo de 1937.

delegado, Angel Lacort.

## Junta Municipal de Izquierda Republicana de Murcia

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a esta agrupación municipal que por acuerdo de la Comisión Ejecutiva Nacional solo tendrá validez el carnet oficial del partido otorgado por el Consejo Nacional.

Por lo tanto requerimos a nuestros correligionarios que a la mayor brevedad entreguen en esta Secretaría la suma de tres pesetas con cincuenta céntimos precio del carnet y una fotografía.

Murcia 5 de mayo de 1937.

secretario general, Manuel de Lema.

### EMPRESA IN EST

### TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, viernes, día 7 de mayo. Desde las 5 a las 12: INFIERNO NEGRO

### CENTRAL CINEMA

Hoy, desde las 4 a las 12: NO ES PECADO

Mañana sábado: "Madame se lie doctor", en español

### CINEMA FINESTA

Hoy, desde las 5 a las 12: EL CHICO MILLONARIO

### CINE POPULAR

El sábado, desde las 5 a las 9.30. Programa doble: EL RASTRO DEL ASESINO

DOS FUSILEROS SIN BARRAS

# LAS SUBSISTENCIAS

A QUIENES LES INCUMBE

## Las anomalías en la expendición de pan

Los momentos por que el pueblo español atraviesa son de verdadera inquietud moral y material. Para los que luchan en el frente, los que exponen sus vidas en defensa de la libertad y los que se ven víctimas de traiciones de "incontrolables" les envío mi más fervoroso y sincero saludo, a la par les alentamos para que no desmayen en el cauce seguido desde meses de julio pasado. Pero ¿cómo podemos demostrarle nuestra sinceridad, nuestro amor de libertad? Presentándole una retaguardia limpia de "enchufistas", libre de expendedores "pancistas" y en ardor de venganza en sus pechos sanos y robustos.

En la actualidad son muchos los temas a discutir y poco el tiempo para estudiarlos; pero como tema interesante, dado que es un artículo de primera necesidad, hablaré sobre los racionamientos de pan.

Nuestro estimado y compañero Fernando Piñuela, alcalde de Murcia, celoso siempre en el estricto cumplimiento del cargo que dignamente ostenta, y que fué elegido por su honradez y fidelidad al Régimen, resolvió este problema de tan vital importancia; accionó los hornos, proveyó al vecindario de carnets para la adquisición de pan y distribuyó las tahonas por calles, evitando con ello el espectáculo tan bochornoso como el de las colas.

El que había elogia esta medida de nuestro alcalde, porque así acabarán las "amistades" y las "familias numerosas". El que suscribe redacta el presente artículo por haber observado algunas anomalías en relación con el tema que nos ocupa.

En los carnets antes mencionados se especifica el pan mínimo que corresponde a una familia con arreglo a las distribuciones de raciones hechas en la suposición de que todos los días corresponden al horno tantas sacas de harina. Pero, ¿y si por cualquier circunstancia verosímil a ese horno el Comité de Abastecimientos no puede proporcionarle las asignadas?

Se han dado y se dan casos de ocurrir ello y escudarse los dueños de los mismos en la falta de harina, expendiendo el pan al público como le viene en gana. Es cierto que son muchos los días que por cuestiones de fuerza mayor no se pueden repartir las sacas de harina correspondientes al número de carnets. En este caso, se debía de hacer un promedio de la harina que a ese horno le pertenece con el número de individuos que dé la suma de los incluidos en cada carnet, y de esa forma se diría: tantas sacas de harina, entre tantos individuos, tocan a tantos kilos o gramos.

No digo con todo lo expuesto que esto no se lleve a afecto hoy, sino que se debía realizar más escrupulosamente, con más rigurosidad, más vigilancia en la expendición de pan en los días que existe poca harina, pues se dan casos, y puedo exponer unos cuantos, de que no enumero por no hacer esta muy extensa, de que cualquier vecino va a adquirir su correspondiente ración de pan, entre su carnet y se ve defraudado por la contestación del tahonero, que le dice que por falta de harina le tocan ochocientos gramos, por ejemplo. ¿A quién va a reclamar esa compañera? ¿Qué sabe ella si es cierto? ¿Cómo se le podría demostrar al público en general que al día, por falta de harina, en vez del pan designado, solamente se le dará una fracción? En cambio, a parientes, amigos, etc., no les sucede lo mismo, pues se da el caso de que ni se enteran de la escasez de pan.

En las circunstancias actuales no debe de existir distinción alguna, y si existe, debe ser única y exclusivamente para los heridos, hospitales de sangre, evacuados de las poblaciones que, por desgracia y para sufrimiento nuestro, poseen los facciosos.

Me creo un deber, como ciudadano honrado y por sentir en mis entrañas fibras las condolencias ajenas, de dirigirme por medio de la Prensa a quienes le corresponda mi queja, en la creencia de que siendo un asunto de tanta envergadura, dado que es un artículo de primera necesidad e imprescindible en el avituallamiento de los seres humanos, sabrá atender mi razonable enjuiciamiento y ver la mejor forma de terminar con los hechos tan bochornosos de ver a uno con dos kilos de pan y a otros con la cuarta parte del que le corresponde legalmente.

Me permito, asimismo, exponer a la consideración de quienes atañen que, a fin de terminar las "intransigencias", se debía colocar unas pizarras en todos los hornos, y en sitio visible, en el que se especificara claramente los sacos de harina que se habían entregado y racionamiento que corresponde a cada persona, para de esta manera, caso de que el cliente no quede complacido con la entrega que se le ha hecho, pueda reclamar con justificación de causa.

Como hecho digno de mencionar, expongo a todos los vecinos de esta población que hace unos días se presentó un señor con su vale correspondiente a retirar el pan que legalmente le correspondía al horno de la calle de la Torreta, habiéndole manifestado que no existía ya pan, cuyo individuo, una vez hechas las averiguaciones pertinentes, pudo comprobar que le había sobrado harina para unas ciento cincuenta raciones más de las que había confeccionado.

Creyendo que mis manifestaciones han de ser consideradas con la intención que lo hago, espero de las autoridades que han de velar por este asunto, y no seguirán sucediendo estas cosas tan desagradables que le vienen ocurriendo a los vecinos de esta capital, y se sancionará con todo rigor a los "acaparadores".

P. PEINADO

## Denuncias municipales

Por la Guardia municipal han sido impuestas en el día de ayer las siguientes denuncias por las infracciones que a continuación se expresan:

—Maximina P. a nadero Santos, por negar para la venta al público en el establecimiento de su propiedad las patatas, alegando que las tenía comprometidas.

—Diego Frutos Nicolás, de La Alberca, por tener abierto el establecimiento de su propiedad Gaspúes de las horas del cierre.

—José Ortiz Meseguer, de La Alberca, por el mismo concepto.

—Por traer para la venta al público la leche adulterada, se denuncia a los siguientes expendedores de leche, habiéndoles sido decomisada la mercancía y de-

positada en el Comité de Refugiados: María Villanueva Martínez, Andrés Hernández Sánchez, José Monteagudo Noguera, Antonio Pérez García, Vicente Albaladejo Albaladejo, Juan Pérez Lajarín y Antonio Pérez Hidalgo.

—Francisco López Aragón, dueño del horno de la calle de Los Dolores, por dejar de suministrar el pan correspondiente a los carnets del establecimiento de su propiedad.

—Pedro Meseguer Velasco, de La Alberca, por tener el bar de su propiedad abierto para la venta al público después de la hora señalada para el cierre de estos establecimientos.

—Isabel López Frutos, de La Alberca, por el mismo concepto.

## Hay que acabar con la especulación

En tiempos de guerra, la vida en la retaguardia ha de adquirir un temple de austeridad que dé la tónica de que los ciudadanos viven sincronizados a la lucha en los frentes. Los que sirven a la causa trabajando en las distintas actividades peculiares de la guerra, incrementando la producción para abastecimiento de las primeras líneas, tienen derecho a que la vida no se les haga de todo punto imposible con un alza irremotivada e intolerable de los precios en los artículos de primera necesidad.

No hay derecho a lo que viene ocurriendo, sobre todo en Murcia, donde se dan constantemente casos de abuso por parte de comerciantes desaprensivos, que se encuentran dispuestos a aprovechar la tragedia nacional en que estamos sumidos para obtener pingües ganancias a costa del sufrido trabajador. Ni un día más debe pasar sin que se ponga coto a esta labor que va creando un ambiente enrarecido en la retaguardia. Nuestras autoridades deben tener medios eficientes y rápidos para atajar el mal.

En esta página recogemos diversas quejas de varios sectores de la población contra los especuladores. A ver si puede impedirse, por ejemplo, que teniendo un costo en Lonja los tomates—producto de nuestra tierra—de dos pesetas kilo, por ser tempraneros, se vendan en las plazas de Abastos a cinco pesetas. Esperamos una acción enérgica de aquellos a quienes está confiada la misión de velar por el abastecimiento de los murcianos.

## Aviso a los fabricantes de conserva de melocotón

Habiendo probabilidad de poder obtener una adjudicación de sosa cáustica, se invita a los interesados presenten en la Delegación de Industrias de Murcia una solicitud dirigida al director general de Industria en Valencia, indicando sus necesidades, basándose en el consumo de años anteriores.

Deberán acompañar con la instancia el último recibo de la correspondiente contribución industrial.—La Ponencia.

## EL PRECIO DE LAS SUBSISTENCIAS

### Una obra más de la "quinta columna"

Para nadie, es desconocida esta nueva obra de esa quinta columna, que procura poner todos los obstáculos en esta guerra de independencia nacional. Guerra provocada por ellos mismos, en el suelo ibérico.

Están haciendo campaña tras campaña, en la retaguardia, para desorientar a la clase obrera, para rebajar la moral de nuestra lucha: en una palabra, es un enemigo muy hábil en la retaguardia que todos nosotros, tenemos que enterrar en bien nuestro, lo antes posible.

Hoy se trata del precio de los artículos de primera necesidad. Desde que empezaron a escasear éstos ellos pusieron sus manos sanguinarias para provocar otro nuevo conflicto y demoralizar a la retaguardia. Nuestras autoridades trabajan extensamente para salvar toda clase de obstáculos en bien del pueblo murciano.

Pero se sigue dando el caso de que esta quinta columna, pro-

## JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA DE GUADALUPE Contra los provocadores

En estos días, en Guadalupe, debido a las dificultades de transporte y también como consecuencia de la aglomeración de refugiados, se nota alguna escasez de ciertos productos, particularmente el pan. Estas son dificultades anejas de la guerra. La provocación militar fascista, es la responsable directa de que no haya los suficientes transportes, de que falte el pan, de que millares y millares de mujeres y niños hayan tenido que abandonar Málaga, Madrid y otras ciudades, y cobijarse en la hospitalidad de nuestra ciudad, y en la provincia, y que compartamos con estas mujeres y niños nuestro pan y nuestra vivienda. Estas son las dificultades que padecemos y éstas son también sus causas. Por esto y otras cosas, todo nuestro odio, todas nuestras protestas, deben dirigirse contra los causantes de ellas, contra el fascismo criminal y asesino y sus agentes en nuestras filas.

Todo nuestro apoyo incondicional, toda nuestra adhesión a nuestra legítima autoridad, encarnada en el camarada Enrique Ruiz, alcalde de este pueblo.

Para contrarrestar estas maniobras criminales de los enemigos del pueblo, hay que ejercer una gran vigilancia por parte de todos los elementos antifascistas en todos los órdenes, para descubrir estos agentes y entregarlos a las autoridades, para que paguen sus provocaciones criminales.

Por lo que respecta a nuestro partido, todos nuestros militantes deben seguir las siguientes instrucciones para la mejor marcha del mismo.

Todos hemos de considerarnos movilizados permanentes para la lucha contra el espionaje fascista. Todos los jóvenes socialistas unificados, en el taller, en la fábrica, en el campo y en la huerta o en cualquier lugar que se en-

cuentren, deben considerarse vigilantes de primera fila de las conquistas del pueblo.

Contra los fascistas y sus agentes, movilización permanente y activa de todos los antifascistas, y en primer lugar, los jóvenes socialistas unificados, hasta exterminar la "quinta columna". Por eso la Juventud Socialista Unificada de Guadalupe quiere crear una juventud limpia y sana. ¿Cómo ha de ser? Enseñándole la doctrina marxista.

Por eso se han creado las Juventudes en este pueblo, para que cada uno sea un vigilante en su puesto a fin de que en la retaguardia sólo haya leales a la República.

El secretario, Hernández.

## Comisión Reguladora de precios

### SANCION A UN COMERCIANTE

Esta Comisión en la reunión celebrada el día 5 del actual, ha acordado imponer la sanción de 25 pesetas de multa al comerciante de esta localidad Ginés Orenes, por incumplimiento de lo ordenado con relación a la presentación para que sean fijados los precios de venta al público, a artículos adquiridos sin pasar por la Comisión de Abastos.

Lo que se hace público para conocimiento de los demás comerciantes, a fin de evitar se repitan estos hechos, no den lugar a la imposición de sanciones por esta Comisión.

Murcia, 6 de mayo de 1937.—Por la comisión Reguladora, el secretario.

## Un comerciante desaprensivo

El Consejo Obrero de la Décima Zona del Sindicato Nacional Ferroviario, Murcia a Caravaca, nos remite para su inserción la siguiente nota:

"Con motivo de la distribución de judías hecha hoy, se ha presentado un caso tan injusto y revelador de que aun existen caídas estilo antiguo, que no podemos silenciar, y exigimos la inmediata sanción de los que sean culpables.

En el barrio de Santiago y Zairaiche de este término municipal, donde residen varios ferroviarios de la línea de Murcia a Caravaca, por el dueño de una tienda, Eustasio Alcaraz, desaprensivo tendero y desafecto al Régimen, que debió movilizarse con la quinta de 1936 a que pertenece y que no sabemos si porque aun se tiene en cuenta su influencia de cacique o porque su dinero le hace intangible o porque está, simplemente, emboscado, no se ha incorporado al llamamiento, se ha negado a vender a los mencionados compañeros ferroviarios las alubias que se le han entregado para su distribución entre los vecinos del partido de Zairaiche, pretextando que tenía orden de las organizaciones obreras para hacerlo así. Como las organizaciones niegan haber dispuesto este desatino y la negativa del tendero a suministrar alubias a nuestros compañeros ha dado lugar a incidentes desagradables que deben evitarse y que dado el significado carácter de rechina del mencionado Eustasio Alcaraz han podido degenerar en reyerta, rogamos a las autoridades de la República y a los organismos del Frente Popular se preocupen de poner inmediato remedio a esta situación, que parece querer condenar al hambre a compañeros antifascistas probados por estos elementos sospechosos, tanto más cuanto que se dedican a vender privadamente los productos que se le entregan para su distribución entre los vecinos del pueblo.

curando obstaculizar la labor de las autoridades, señalan y compran a precios opuestos a los señalados por nuestros dirigentes en bien de la causa. Es una maniobra muy bien concertada para buscar discrepancias y poner al pueblo enfrente de nuestras autoridades para el desprestigio de la causa antifascista, y para eso estamos los trabajadores que somos perjudicados y desorientados, para la unión del proletariado español.

¡Pueblo murciano! Hoy más que nunca debemos de unirnos y vigilar a esta quinta columna, que trata de ponerse al frente de nuestras autoridades y de la clase trabajadora para boicotear indirectamente nuestra causa antifascista.

¡Murcianos! Vigilad y exterminar si es preciso a los enemigos del pueblo, y de esta manera nuestro triunfo no se hará esperar.—José Vivancos Avilés, del S. R. I.

EL QUE DESCUBRA UN ESPÍA HABRA PRESTADO UN GRAN SERVICIO A LA CAUSA DE LA LEALTAD. MUCHA CAUTELA, MUCHA VIGILANCIA Y A SEGUIR EL CLASICO PROCEDIMIENTO DE "OBSERVAR" A LOS PREGUNTADOS.

# La criminal destrucción de Guernica de Franco ha despertado gran a

## Ha comenzado la evacuación de mujeres y niños de Bilbao, p

INDIGNACION EN LOS EE. UU. POR LA DESTRUCCION DE GUERNICA

**"Si Franco ganara, no sería reconocido por nuestro Gobierno ni por ningún pueblo civilizado", dice un periódico norteamericano**

WASHINGTON.—Toda la Prensa, sin distinción de matices, comenta con indignación la brutal destrucción de Guernica por los aviones alemanes. Esta actitud de la Prensa es fiel reflejo del ambiente general que impera en todos los Estados Unidos, pues el salvaje atentado ha causado una impresión pocas veces igualada, por hecho alguno.

He aquí los comentarios de algunos periódicos:

"New York Times" en su editorial dice: "Con ferocidad insuperable y escrupulosidad científica las bombas incendiarias han destruido el centro de la tradición política y cultural vasca. No ha habido atrocidad comparable con ésta. El propósito al deshacer la cuna de la gran raza vasca ha sido atrozizar a la población."

"New York Herald" inserta un magnífico artículo que termina diciendo: "¿Cómo en nombre de la humanidad y de una civilización, como aún existen, podemos permanecer silenciosos ante crimen tan grande como el perpetrado con Guernica? Si existe una conciencia universal ¿no es hora de que exprese enérgicamente su indignación?"

La célebre escritora Dorothea Thompson, publica en el mismo periódico un interesante y patético artículo en el que manifiesta: "Lo que acontece en Vizcaya es homérico, es el exterminio de uno de los mejores pueblos de la tierra, exterminio que viola todas las convenciones que los hombres han establecido desde hace más de un siglo. No protestar con todo el aliento del alma es ponerse fuera de toda la regla de civilización de la sociedad cristiana. El fascismo no debe ignorar que en el mundo existen moralidad, ley y un noble concepto de humanidad que una vez despiertos son superiores a toda ideología."

"Monitor de la Ciencia Cristiana", de Boston, dice: "Los ecos de la inquisición española y del desprecio por los derechos humanos resuenan a través del mundo con los detalles de la destrucción de Guernica. La barbarie de este ataque no tiene precedentes en la Historia."

"Washington Post" dedica al bárbaro hecho dos editoriales repletos de indignación. Comenta la trascendental victoria de los leales al hundir el acorazado "España" y luego dice: "La cruel destrucción de Guernica, después de otras numerosas atrocidades de los fascistas, es un ultraje a la conciencia del mundo civilizado. Franco y sus sostenedores italo-germanos intentan reducir al pueblo español a una esclavitud permanente, pero, incluso, si Franco ganara no sería reconocido por un Gobierno como el de los Estados Unidos ni por el de ningún pueblo civilizado. Su brutal capacidad de destrucción es casi ilimitada y es imposible que las naciones democráticas puedan aceptar ni a él ni a sus agentes. Este hecho será un estímulo que elevará aún más la alta moral del Gobierno republicano, único reconocido por los Estados Unidos.—S. I. M. P."

### En Lisboa funciona un Hospital para los heridos alemanes en los frentes de España

Por noticias últimamente recibidas de Portugal, se sabe que en Lisboa funciona un hospital alemán, que está repleto de heridos. Los heridos en los frentes de España son transportados en avión a Portugal. En el aeródromo de Cintra, donde aterrizan, les aguarda una ambulancia, también alemana, que los conduce al mencionado hospital. Un gran porcentaje de estos heridos pertenece a la Aviación.

Un faccioso, de nacionalidad española, el conde de Alvor, comandante del Tercio, también ha llegado herido a Lisboa. Declara que entre los nacionalistas se han perdido las últimas esperanzas de tomar Madrid.—S. I. M. P.

NO FUE RENDICION, SINO CONQUISTA

## Los rebeldes del Santuario de la Cabeza, después de una defensa, fueron vencidos por los soldados de la República

ANDUJAR.—Acaso por un error de interpretación, el sábado, al darse cuenta de la caída del famoso Santuario de la Cabeza, se afirmó que los rebeldes que dentro se encontraban se habían rendido casi sin lucha, poniendo sobre los huecos de las derruidas ventanas banderas blancas. No ha sido así. No hubo rendición. Lo que hace tres o cuatro días parecía una fortaleza inexpugnable, cayó, ante el heroico empuje de los soldados de la República, que, a pecho descubierto, envueltos en un diluvio de balas, aguantando la tremenda acometida de cientos de bombas de mano, que al explotar, extendían por aquellas barrancadas de Sierra Morena un eco de tragedia que llevaba envuelto resonancias de dolores y congojas sin fin.

Los guardias civiles rebeldes que allí se encontraban, los fascistas que fueron a ayudarles desde el primer momento y los curas—porque también había curas en el Santuario, que exhortaban a los que habían faltado a todos sus juramentos, para que se defendieran y no cesaran en la lucha hasta que el "generalísimo" les rescatara del martirio que sufrían—multiplicaron en la mañana del sábado sus agresiones contra las tropas de la libertad. Apenas amaneció, los rebeldes se esparcieron por todas las madrigueras que en tantos meses de sublevación tuvieron tiempo de fabricar para matar a los "rojos" y desde ellas, parapetados en las peñas, metidos dentro de los pozos clásicos de tiradores expertos, desde el Santuario, desde la torre, desde todos los sitios donde había un paredón o una quiebra, estuvieron haciendo fuego violentísimo, seguros de que se estaban jugando la última carta.

No se puede hablar de crueldad ni de deseo de exterminio. Las tropas republicanas, antes de comenzar la victoriosa operación, quisieron llevar su magnanimidad a increíbles extremos de nobleza. Por medio de altavoces, antes de iniciar el ataque, el jefe de las fuerzas advirtió a los sublevados que les daba quince minutos de plazo para que se entregaran, asegurándoles que tanto su vida como la de sus mujeres y la de sus hijos estaban garantizadas en absoluto por los soldados leales de la República.

—Si, pasado ese plazo, no desfiláis con los brazos en alto, iniciaré el ataque, y estad seguros de que antes de que termine el día la bandera tricolor ondeará en ese edificio que no fué hasta hoy mas que nido de traidores. Así les dijo el jefe de las fuerzas republicanas.

Todos oyeron la orden conminatoria. La oyeron los rebeldes, sus mujeres, sus hijos, nuestras milicias, nuestros soldados del Ejército regular, los artilleros junto a la cuneta de sus cañones, los ametralladores sentados en el sillín de sus máquinas; la oyeron todos, la oyó Sierra Morena entera, llevada por la voz potente de la radio, galopando por barrancos y crestas. Y en to-

dos los pechos hubo un paréntesis de angustia. Pasaban los minutos y los sublevados no aparecían con los brazos en alto. No salían ellos y, lo que es peor, llevaban su crueldad a no dejar tampoco salir a las mujeres y a los niños.

Terminó el plazo. Al repetir el altavoz la frase de "¿Os rendís?", transcurrieron unos segundos de silencio y, acto seguido, desde todos los puntos de observación, parapetos, pozos, trincheras y nidos, se inició un fuego terrible contra las tropas del pueblo. Esta era la contestación que los rebeldes daban a la magnanimidad de la República.

Ya no se aguardó más. Empezaron a hablar los cañones, las ametralladoras y los fusiles. Avanzaron los tanques vomitando metralla por cañadas inverosímiles; y al filo de la una y media, nuestros soldados, con un heroísmo admirable, soportando un fuego espantoso, volaban por las laderas arriba y ocuparon entre un espantoso fragor de detonaciones, el llamado "Cerro de las Piedras", posición estratégica del Santuario de la Cabeza, y único punto vulnerable para conquistarlo.

Los traidores habían perdido la última carta. Sin embargo, no estaban dispuestos a rendirse. Desde el cerro conquistado a la puerta del Santuario hay un kilómetro escaso, pero de terreno accidentadísimo. No importaba.

Los soldados republicanos dejaron atrás a los tanques; y, abriéndose paso entre la cortina de fuego de los guardias civiles sublevados, a fuerza de bombas de mano, llegaron hasta las mismas puertas, una de las cuales se derrumbó a golpes de dinamita. Por ventanas, que la artillería había ya destrozado, por las ruinas de los muros, que se habían venido abajo, por la puerta principal, por el pórtico de lo que fué iglesia, por todos los sitios, se precipitaron al interior pelotones de combatientes leales. Allí en la rampa, frente al edificio, en el templete donde estaban los pozos de agua, por entre las breñas, quedaban leales y rebeldes luchando cuerpo a cuerpo junto a las trincheras, parapetos y nidos. Cuando ya se hallaban dentro los soldados de la República, guardias civiles y fascistas se dieron cuenta de que estaban perdidos. Sintieron un loco pavor por las consecuencias del combate; y entonces, solamente entonces, unas mujeres—ni para eso tuvieron valor los hombres—sacaron un pedazo de sábana por los restos de un balcón. El jefe de las fuerzas dió un grito al cornetín de órdenes. Este vibró agudo, tocando "alto el fuego".

Los soldados republicanos, los milicianos del pueblo, esa gente moza heroica, que los generales traidores han querido pintar al mundo como energúmenos desenfrenados, se dieron cuenta de lo que aquella orden significaba, y sujetándose los nervios, dominando la exaltación propia de quien se está jugando la vida olvidándose de que en las breñas se habían dejado hermanos,

caídos para siempre, dieron un paso atrás.

No volvió a sonar un tiro. Los soldados que momentos antes llevando el corazón en la punta de sus bayonetas, habían conquistado el Santuario, se olvidaron de que llevaban fusiles y una razón frente a los traidores. Todos en una pugna sentimental de honda emoción, se dedicaron a tranquilizar a aquellos cientos de mujeres que temblaban empavorecidas y a aquellos pobrecitos niños que lloraban aterrados viendo tanta sangre y oyendo tantos tiros. Esa fué la terminación de la toma del Santuario de la Cabeza.

Media hora más tarde, desfilaban por la rampa del Santuario 198 hombres que olvidaron su juramento para convertirse en traidores; 48 fascistas, curas y guardias de Asalto, unos que fueron hechos prisioneros por los rebeldes y otros, por fortuna pocos, que también, como la guardia civil, se olvidaron de sus deberes para con la República.

Delante de los desleales marcharon las mujeres, los viejos y los niños. Su aspecto era de un dramatismo terrible: depauperados por el hambre, por las privaciones, comidos de miseria, sucios, horriblemente sucios, rotas las ropas, temblorosos de frío. Así iban estos seres inocentes, a quienes la vesania de un oficial desleal y perjuro encerró en los muros de piedra del Santuario de la Cabeza.

Detrás iban los jefes; los tenientes Rueda, Ruano y Carbonell, todos ellos de la guardia civil. Y por último, en una camilla, el cabecilla, el capitán Santiago Cortés, el hombre cruel, refinado, que preparó este drama de tintes tan sombríos, entre los picachos de Sierra Morena. Iba herido de un casco de obús. Le encontraron unos soldados escondido en el sótano medio derruido, sobre una manta.

Al ver entrar a los soldados les insultó. Tras estos llegaron los jefes de la fuerza. A ellos habló el cabecilla Cortés diciendo:

—Fuesto que me habéis de matar, hacedlo ahora mismo, ahí en la explanada, frente a mis hombres.

El jefe de la columna le miró fijamente, y con gran energía, rápidamente, le respondió:

—Nosotros no somos de los que fabricamos héroes. Yo no tengo

### Es hecho prisionero un estudiante de medicina que estuvo en el Santuario de la Virgen de la Cabeza

ANDUJAR, 6. (Del enviado especial de Febus). — En las proximidades del pueblo de Porcuna ha sido hecho prisionero José Liébana, estudiante de Medicina, al que sólo le falta una asignatura para terminar la carrera.

Ha manifestado que los rebeldes le sorprendieron dentro del santuario al visitar al teniente Rueda, cuñado suyo.

Al entrar las fuerzas leales en el recinto se escondió, aguardando la noche para internarse en el territorio fascista.

Cuantos estuvieron en el san-

tuario, igual les

que los camaradas ban la magnífica por Liébana en el santuario, donde lentes operación instrumental, m ayudantes.

Justifica su hu

el capitán Cortés uno de los prim

muertos por los

Además de las

realizó entre los

fermos del redim

Ya terminó su

del Santuario de

cha sangre le ha

pañía la traición

El sábado, en el

tragedia, cayeron

no levantarse m

heridas muy cru

sores de la Repu

bargo, a pesar de

esos hombres, su

bla rasa de sus

disciplina, han sido

cayeron los que,

y renocer a la c

# Por la aviación alemana al servicio

# El funcionamiento en la Cámara inglesa

# Por la Escuadra británica, que ahuyenta a los barcos piratas

## PANORAMA INTERNACIONAL

### Mr. Eden declara en la Cámara de los Comunes que ha sido comprobada la destrucción de Guernica por bombas y ametralladoras de aviación

### Las relaciones entre el Reich y el Vaticano son cada día más tirantes

## CAMPO FACCIOSO

### Silencio, tristeza y muerte

Valeria Spilberger, periodista de Checoslovaquia, da la siguiente impresión de una visita a Algeciras:

"Silencio en el territorio hollado por las huestes fascistas... ¿Cuándo terminará esto?—se pregunta la gente de todo el campo de Gibraltar.

En la posesión inglesa no es posible quedarse. Parece un paisaje... Marineros, soldados, turistas, bailarinas y comerciantes cruzan por ella.

Delante de mí está Africa; detrás queda Europa. Por la derecha, el Mediterráneo; a la izquierda, el Océano Atlántico... Veo la internacional Tánger. Desde la costa de enfrente me hace guiños...

Algeciras está muy cerca de Gibraltar. En dos horas llego... Aquí ya domina Franco.

Penetro, con curiosidad, en el país de los fascistas. A primera vista no noto diferencia. La ciudad y sus casas son bonitas. Pero... aquí hay demasiado silencio. Acostumbrada a la vivacidad de los pueblos españoles, lo noto en seguida. ¿Dónde está la gente? ¿Se ha escondido? La ciudad se me aparece silenciosa y fría; muerta.

Emocionada paso por sus calles. Se me aparece un soldado fascista. Le miro curiosamente. Hasta ahora sólo vi a los soldados del Frente Popular. Noto una gran diferencia, más en la expresión de su rostro que en su vestido. He visto las animadas caras de los soldados de la República, que contrastan con la de este soldado de Franco, de mirada nublada y triste.

Entro en un café, y el dueño, como atormentado por una constante pesadilla, me pregunta:

—¿Cuándo terminará esto? No ganamos nada; aquí la vida está muerta. Los oficiales son muy severos... Deseo que entren los "otros".

En seguida se calló, temeroso, y yo salí del café.

Después de las seis de la tarde ya no hay nadie en la calle. Estamos en un país dominado por dictadura.

He visitado la España del Frente Popular. Nunca vi en ella coartadas las libertades individuales. En cambio, en el terreno dominado por los facciosos todo es opresión.

Me marché otra vez hacia el puerto. Presento mi pasaporte.

—¿Qué ha hecho usted en Algeciras?—me preguntan.

—He visitado la ciudad.

Tuve que pasar por un registro severísimo. Examinan el dinero y los pitillos. Once manos se han acercado para recogerlo. Me han puesto muchas dificultades. Ni mi nacionalidad checoslovaca les ha gustado... Un oficial dijo irónicamente: "Es un país severamente neutral, y por tanto, contra nosotros." Me devuelven el dinero, pero no los pitillos.

Ya, contenta de poder salir, he subido al barco. He oído hablar mucho sobre las barbaridades de los hombres de Franco, de los cadáveres que dejan por las calles para producir miedo a la gente. En sus territorios guardan sus sangrientos secretos y vigilan severamente para que nadie de fuera se entere de nada.

Un periodista no tiene nada que buscar en la España de Franco."

bana asistió a veinticinco nacimientos que durante la resistencia se produjeron.

En la Comandancia Militar de

### Los guardias hospitalizados en Andújar desmienten las falsas informaciones de las radios enemigas

ANDUJAR, 6. — Los guardias civiles, procedentes del Santuario de la Virgen de la Cabeza, que se encuentran en el Hospital Militar de esta ciudad, han entregado a la Prensa un documento en el que dicen lo que sigue: "Ante las absurdas y tendenciosas versiones que sobre la suerte corrida por los supervivientes del santuario de Santa María de la Cabeza lanzan al mundo ciertas emisoras, así como acerca del comportamiento que con nosotros tuvo el glorioso Ejército del pueblo que tomó el santuario, nos interesa hacer constar que a la llegada de las tropas a la posición todos, jefes oficiales y soldados, rivalizaron para atendernos, principalmente a los enfermos, mujeres y niños, que no acertaban a comprender cómo unos hombres de los que tan mal se hablaba nos obsequiaban con todo cuanto llevaban consigo. ¡Cuántas lá-

### UNA NOTA DEL MINISTRO DE ESTADO ESPAÑOL

LONDRES, 6.—El embajador de España en esta capital ha entregado al ministro de Relaciones exteriores, Mr. Eden, una nota del ministerio de Estado español en la que se pide se proponga al Comité de No Intervención realice una investigación internacional sobre la destrucción de Guernica por la aviación extranjera al servicio de los rebeldes españoles.—Febus.

### SESION DE LA CAMARA DE LOS COMUNES

LONDRES, 6.—Esta mañana ha celebrado sesión la Cámara de los Comunes.

Numerosos diputados han hecho preguntas al Gobierno sobre la destrucción de la ciudad vasca de Guernica por aviones alemanes, y han solicitado la creación de una comisión internacional independiente que investigue lo ocurrido.

Lord Cramborne, en nombre del Gobierno contestó: "Estos hechos incitan, naturalmente, a que se estudie el medio de obrar en la forma indicada por los oradores. Febus.

### SIGUEN LOS DEBATES EN LONDRES SOBRE LA CUESTION DEL PAIS VASCO

LONDRES, 6.—En los debates sobre la cuestión española, Lloyd George, de la oposición liberal, ha declarado que el plan de no intervención está en quiebra y que es un fracaso.

De la destrucción de Guernica preguntó si el Gobierno protestará energicamente, a fin de impedir que el horror de lo acaecido en Guernica se renueve en otras partes.

En el mismo sentido habló el diputado liberal Mauder, diciendo que Guernica ha sido destruida por los aviones alemanes.

Subrayó las anteriores manifestaciones del diputado Noel Backer, diciendo que es intolerable que tales hechos puedan ocurrir.

Contestó Eden manifestando que, en efecto, los informes que posee el Gobierno respecto al incendio de Guernica demuestran que existe un lamentable hecho, por los bombardeos aéreos y los

no quieren que el pueblo español se halle en pie, bien organizado, bien dirigido, representado y protegido a los vencidos. ¡Viva la República!—Andújar, 6 de mayo de 1937.

Leoncio Vallejo, Juan Delgado, Antonio Fernández, Pedro Gallego, Angel Jiménez, Fidel Gómez, Miguel Pereda, Jesús Miñán, Florencio Moreno, José Rinchart, Máximo López, Fructuoso Olmo, Casildo Ortega, Miguel Lendínez, Vicente García, Antonio Morales, Francisco Gómez, Juan Cuenca, Romualdo Reyes, Benjamín Cortés, Fermín Linares.—Febus.

disparos hechos por las ametralladoras de los aviones rebeldes.

Agregó que es exacto que el Gobierno de la República española ha solicitado que se abra una información internacional y el Gobierno inglés se inclina a que esta información se lleve a cabo, pero, opina que debe ser llevada a la práctica por los pequeños Estados neutrales, que son los más apropiados para ello.—Febus.

### LA EVACUACION DE MUJERES Y NIÑOS DE BILBAO

BURDEOS, 6. — Anoche a las doce zarpó para el puerto de Bilbao el buque mercante "Carimare", que recogerá a un millar de refugiados.

Lleva este barco una enorme cantidad de víveres y le convoya el contratorpedero francés "Terrible".

BURDEOS, 6.—Se reciben noticias de que el buque mercante "Izarra" ha salido de Bilbao hoy a las seis y media de la mañana, con quinientos refugiados. El buque llegará a Burdeos esta noche.

Los refugiados serán albergados en el departamento de Lot y Garona.

BAYONA, 6.—Anoche desembarcaron en el puerto de Verdon bastantes refugiados de Bilbao.

A bordo de uno de los barcos llegados figuraban 2.300 niños con médicos y personal auxiliar.—Febus.

BURDEOS, 6. — Los vapores franceses "Chapeau Palmer" y "Mardaux" han zarpado de este puerto a las cuatro de la tarde con rumbo a Bilbao, a la busca de refugiados españoles.

El vapor "Carimare" que zarpó anoche, se encuentra actualmente en aguas de Verdon, aguardando la llegada de otros dos vapores, que seguirán su misma ruta, protegidos por el contratorpedero "Fantasque".—Febus.

BILBAO, 6.—El secretario general de Gobernación ha manifestado que a las seis y media han zarpado de Bilbao los vapores "Habana" y "Goiceko Izarra", llevando a bordo miles de evacuados.

En el "Habana" han embarcado dos mil cien niños, destinados a las colonias infantiles establecidas en el extranjero. El resto lo constituyen mil refugiados pudientes, que vivirán en Francia por su cuenta.

En el "Izarra" han embarcado ciento sesenta niños y ciento cuarenta mujeres pudientes.

La salida fue presenciada por el secretario de Gobernación y otras autoridades. A tres millas de distancia se hallaba un destructor británico y, algunas millas más allá otros dos buques de guerra de la misma nacionalidad.

La salida fué protegida por varias unidades de la flota republicana, entre ellas el torpedero "Ciscar" y los "bous" "Guipúzcoa" y "Vizcaya".

Con los niños viajan dos médicos y cada cuarenta niños cuentan con una mujer, encargada de su vigilancia.—Febus.

### SE IMPIDE AL "ALMIRANTE CERVERA" COMETER UNA NUEVA FECHORIA

LONDRES, 6.—Se reciben noticias que dan cuenta de que el crucero pirata español "Almirante Cervera" trató de evitar el paso de un convoy de buques procedentes de Bilbao, en el que se transportaban niños, pero la intervención del buque de guerra inglés "Royal Oak" hizo que el pirata huyese rápidamente.—Febus.

### UNA NOTA DE LA SANTA SEDE AL GOBIERNO ALEMÁN

CIUDAD DEL VATICANO.—En la nota que la Santa Sede ha dirigido al Gobierno alemán, se rechazan todas las objeciones hechas por el Reich a la Encíclica y se agrega, que el hecho de haber puesto los puntos sobre las íes, no puede considerarse, en modo alguno, como un llamamiento a la opinión mundial contra el Gobierno alemán y menos a la rebelión de los católicos alemanes.

El hecho de que la nota haya sido entregada durante la estancia de Von Neurath en Roma se considera como un gesto que subraya el que Von Neurath no haya visitado el Vaticano.—Febus.

### LA LEY DE NEUTRALIDAD NORTEAMERICANA DEBE SER APLICADA A ALEMANIA E ITALIA

WASHINGTON, 6.—Al ser promulgada la ley de Neutralidad, cuatro diputados han dirigido una carta al secretario de Estado, pidiendo la aplicación de dicha ley a Alemania e Italia por estar haciendo la guerra al Gobierno legítimo de España. Ambos Gobiernos ponen en práctica en esta guerra procedimientos de barbarie sin precedentes.

Varios abogados han manifestado a consultas que les han sido formuladas, en el sentido de que dicha ley es anticonstitucional en la cláusula relativa a impedir la recaudación de fondos para socorro de los combatientes españoles.

El embajador de España está estudiando las repercusiones que pueda tener dicha ley en los socorros humanitarios que sociedades obreras antifascistas vienen recaudando para los antifascistas españoles.

La impresión dominante es que al Gobierno norteamericano le será muy difícil impedir que continúen las recaudaciones de socorros.—Febus.

(Continúa en séptima página)

LA LUCHA POR LA ESPAÑA REPUBLICANA

Un irrefutable artículo de Marcel Rosenberg, primer embajador de la República Soviética en España

"Madrid fortaleza inexpugnable" -- "Desde el punto de vista constitucional, la legalidad del Gobierno español es absolutamente incontestable"

De "Le Journal de Moscú":  
"Ningún observador imparcial puede negar que el Gobierno legal de España habría aplicado en corto plazo el debido correctivo a la sublevación de Franco de no haber recibido éste la ayuda armada de los países fascistas. Nadie duda tampoco que la sedición contrarrevolucionaria de los planes militares españoles fué concebida, preparada y puesta en escena por estos países.

La escuadrilla de aviones militares italianos enviados a Marruecos, el foco más importante de la insurrección, que hubo de aterrizar forzadamente en la desembocadura del río Muluya, junto a Argelia, ofreció a quienes no quisieron ser víctimas del engaño una prueba sustancial de la participación directa de Italia en la organización y preparación del levantamiento de Franco.

Por eso cuando se trata de analizar lo que se llama los acontecimientos españoles hay que partir siempre del hecho esencial de que desde el principio nos encontramos ante una tentativa de golpe de Estado, organizada por los intervencionistas extranjeros, a fin de colocar en el Poder a gentes a sueldo suyo. Se sabe, igualmente, que después del levantamiento, los Gobiernos fascistas de Italia, Alemania y Portugal han continuado, cínica y despreocupadamente, proveyendo a Franco de armas y municiones, despreciando todos sus compromisos oficiales.

Los países democráticos, y en particular Francia e Inglaterra, debieron, en defensa de sus intereses—o al menos así lo parece—, declarar de la manera más categórica que no tolerarían que España se transformase en una base de operaciones para futuras aventuras guerreras. No obstante, no ha sido así.

Después de entenderse previamente con Inglaterra, el Gobierno francés declaró que no interpondría en los asuntos de España, y propuso a los Gobiernos de los demás países que se comprometieran igualmente a no intervenir.

Alemania e Italia, que proporcionaban a Franco, tanques, aviones y otras armas, y le enviaban refuerzos de aviadores y otros "voluntarios", en cantidad que estimaban suficiente para asegurar la victoria, declararon, después de toda clase de moratorias, que consentían en no intervenir en el conflicto español.

Prácticamente, el acuerdo de no intervención se traduce en el hecho cierto de que el Gobierno legal español se halla privado de la posibilidad de comprar armas en el extranjero, mientras los intervencionistas prosiguen las hostilidades contra el pueblo español, armado a toda prisa.

No hay que creer que los países fascistas, después de haber firmado el acuerdo de no intervención, han dejado lealmente de procurar armas y hombres a los rebeldes españoles. Los testimonios aportados por la prensa mundial, prueban que, a pesar del acuerdo, estos dos países no han dejado por un momento de enviar a Franco toda suerte de socorros militares.

En los hechos siguientes puede comprobarse claramente el cinismo con que ha sido llevada esta política de intervención directa de los países fascistas, y su apoyo activo a los rebeldes.

Después de la toma de Málaga, la prensa italiana publicó telegramas de los corresponsales extranjeros, que anunciaban que Málaga había sido tomada por tropas italianas, sin tomarse siquiera por precaución, la molestia de desmentir estos comunicados.

No es extraño que la balanza se incline del lado de los intervencionistas durante los pri-

meros meses de la guerra. La aviación fascista, los marroquíes armados por los fascistas y eso que llaman "legión extranjera", apretaban cada vez más el cerco de Madrid. Sin embargo, a pesar de los cálculos de los Estados Mayores fascistas, el primer período de la lucha no terminó con la caída de Madrid. Ni mucho menos. Madrid ha sido una fortaleza inexpugnable, defendida por un pueblo en armas que se ha templado en los combates y que ha puesto en derrota al enemigo. Desde noviembre, estuvo claro que los rebeldes no lograrían entrar en Madrid. En aquel momento comenzó a constituirse el Ejército regular nacional y las tropas fueron completadas con nuevos cuadros de mando, constituidos entre los combatientes. Desde hace cuatro meses, el Ejército nacional español se ha desarrollado y reforzado de tal forma en los combates de defensa de Madrid, ha aumentado tan considerablemente su potencia de combate, que no sólo ha sabido repeler la ofensiva de las cuatro divisiones regulares italianas, sino que ha podido pasar con éxito al contraataque.

El Gobierno español dispone, para completar el Ejército, de reservas de hombres que están lejos de agotarse. La aplicación del acuerdo de no intervención es la que ha impedido al Gobierno legal español que adquiriera armas en el extranjero, lo que no le ha permitido completar con más acelerado ritmo sus reservas de tropas. Estas enormes reservas de tropas con que cuenta la República española, la abnegación de las masas populares, que están dispuestas a defender con sus vidas las conquistas de la democracia, son las garantías de la victoria del pueblo español contra el fascismo.

Es posible, sin embargo, que los intervencionistas emprendan todo cuanto esté en su mano para impedir esta victoria. Si los intervencionistas, que hasta aquí no han encontrado más obstáculo que el cuestionario que les han dirigido los Gobiernos que tomaron la iniciativa del acuerdo de no intervención, se decidiesen a armar todavía algunos cuerpos de "voluntarios", constituidos por sus tropas regulares, esto podría influir en la proporción de las fuerzas.

Una tentativa semejante de ocupación militar de la Península ibérica, por los intervencionistas, encontraría ciertamente la misma resistencia que encontró Napoleón cien años antes cuando intentó efectuar la ocupación militar de España.

Además, una intervención de tales proporciones, si todavía no se ha agotado la paciencia de Inglaterra y Francia (cuyos intereses nacionales están muy directamente ligados al desenlace de la lucha en España) traería, inevitablemente, la denuncia definitiva del acuerdo de no intervención.

El programa del Gobierno español, que dirige la lucha del pueblo contra los traidores a la patria y contra los intervencionistas extranjeros, continúa siendo la defensa de la República y de la democracia. Los hombres políticos de todas las tendencias representadas en el seno del Gobierno español son partidarios convencidos de la República parlamentaria.

Estoy personalmente persuadido de que la fusión de los anarquistas más revolucionarios y firmes con los otros elementos que componen el Frente Popular será la garantía de la colaboración futura que se establecerá entre estos partidos, a base de una vasta democracia, después de la victoria contra el fascismo.

La participación en el Gobier-

no de partidos burgueses de izquierda es la mejor prueba de la inanidad de las afirmaciones de quienes hablan de la "sovietización" de España. Estos partidos burgueses de izquierda están representados, tanto en el Gobierno central como en los Gobiernos vasco y catalán; además, tienen una influencia dominante en la composición del Gobierno vasco. Se conocen bien las opiniones políticas del Presidente de la República. Se alejan bastante de las ideas socialistas.

Desde el punto de vista constitucional, la legalidad del Gobierno actualmente en el poder, es absolutamente incontestable e irreprochable. Las Cortes existen y se reúnen regularmente en las fechas previstas por la Constitución. El Gobierno Largo Caballero se ha presentado ante las Cortes y ha recibido un voto de confianza. El Presidente de la República, señor Azaña, ha confirmado a Largo Caballero, re-



A los enfermos del estómago e Intestinos

les interesa conocer que el medicamento preferido por los médicos de todo el mundo con éxito creciente desde hace medio siglo, es el

ELIXIR ESTOMAGAL SAIZ DE CARLOS

presentante de una de las fracciones más importantes de las Cortes, y que goza del apoyo de las masas populares, la misión de formar un Gobierno cuyo carácter constitucional no puede suscitar duda alguna en quienes no deseen desnaturalizar groseramente la realidad, pretendiendo que hay una "dictadura" de Largo Caballero.

La mejor prueba de que el Gobierno español, en su lucha contra los traidores y los intervencionistas extranjeros, se apoya en las más amplias capas del pueblo, es el espíritu de unánime solidaridad con que la clase obrera, los intelectuales, los campesinos y la burguesía de vanguardia, lo sostienen en su acción política, militar y económica.

El pueblo español, que ha dado al mundo altos ejemplos de heroísmo, valor y abnegación, lucha por la defensa de la República democrática, y por las libertades cívicas.

Por eso cuenta la República Española con la simpatía de toda la humanidad que piensa y se encuentra en la vanguardia de las conquistas sociales.

S. I. M. P.

Alistaos en la Aviación

Necesitamos espíritus selectos y rebeldes, jóvenes valientes y entusiastas, muchachos convencidos y con coraje; hombres que, cerciorados de la realidad histórica, tengan deseos, cariño y vocación para ingresar en los Batallones Movilizados de la Aviación.

De nuestros valerosos Batallones saldrán—por sus capacidades formadas y adquiridas ya ingresados—los futuros pilotos, los bombarderos, radios, fotógrafos y mecánicos, ambos continuadores de los gloriosos aviadores que tiene esta Arma en nuestra República.

Podrán solicitar el ingreso todos los jóvenes de dieciocho a veinte años, acompañando su instancia el aval político del Frente Popular o de una organización antifascista.

Presentarlos; enviar la documentación a los Batallones Movilizados de Aviación en Murcia.

Jóvenes antifascistas: todos a los Batallones de la Aviación!

Se desea saber el paradero...

—De José Martín Ariza y Dolores Camacho Segovia, de Málaga. Noticias a José Martín Camacho, Hospital Militar, pabellón "Madrid", sala número 45, Fortuna (Murcia).

—De Gregorio Pina Cerezo, del Cuerpo de Carabineros 2-3, que se encontraba en Torre-Molinos (Málaga). Noticias a Lola Hellín Nicolás, calle de Francisco Ferrer, Javali-Viejo, (Murcia).

—De Andrés Mora Ruiz, Julián Sánchez Medina, Luisa Aguilar González, Concepción, Ana, Isabel, María y Luisa Pérez Aguilar. Noticias al Comité Local de Refugiados.

—Se ruega a Francisco Astorga Linares se pase por la secretaría de este Comité de Refugiados, donde le comunicarán un asunto que le interesa.

—De Antonio, José y Manuel Moreno González, de 15, 11 y 6 años respectivamente que salieron de Almuñecar con dirección a Almería. Noticias a Ana González García, refugio "Pablo Iglesias", Murcia.

—De Antonio Espejo Lobato, natural de Villanueva del Trabuco (Málaga). Dirigirse a su hermano Francisco Espejo Lobato, Secretariado Provincial de Trabajadores de la Tierra, Baza (Granada).

—De Juan Fuentes Bernal, Baltasar Bont, Antonio Alvarez, Francisco Aragón Farma, Sebastián Velasco Pérez, Alberto y Eduardo Gómez Pascual, Felipe Bolumar Cruzans, Angel García Méndez, Antonio Luque Alcántara, Pascual Guillén, Francisco Peña Gallardo, Schmidt Félix, Juan Fernández Fernández, Antonio Díaz Cruz, Joaquín Conca Martínez, Francisco Ramírez Villanueva, Valentín Ramírez Villanueva, Antonio Melgar Castaño, Agustín Sepúlveda Portales, Tomás La Unión Fabián y Ricardo Martínez Cuenca. Noticias a la Sección de Información de Milicias, calle del Temple, 9, Valencia.

—De Antonia Ortega Soler, de 11 años evacuada de Málaga y desaparecida en Almería. Noticias a su padre Victor Ortega Pérez, calle Peligros 9, Alicante.

—De Josefa Suárez Villalba, evacuada de Málaga. Noticias a Matilde Villalba Moya, refugio "Durruti", Murcia.

—De Antonia Olea Rodríguez, evacuada de Málaga. Razón a su hermana Dolores, refugio "Durruti" Murcia.

—De Josefa Tito Martín evacuada de Málaga. Noticias a su hermano Manuel Tito. Socorro Rojo Internacional, Murcia.

—De Salvador Reina Barriga, Francisco Aguilera Vilches y Francisco García Benítez. Escribir a Antonio Marín Camacho, colegio "Pablo Iglesias", Valdeletas (Madrid).

—Francisco Martín Lozano desea tener noticias de algún familiar y de los compañeros Juan Lozano, José Serralvo, Ramón Marto, Juan León, Jerónimo Mitre y Aurelio Bianchi. Escribirle al Hospital de Sangre "Pablo Iglesias", sala primera, Aguilas (Murcia).

—De Salvador Caballero y Próspero Gallego Román, evacuados de Ronda (Málaga). Noticias a José García Marín, Piezas anti-tanques, Puerto Torvizcón (Granada).

—De José Sánchez Llama, natural de Osuna (Sevilla). Dirigirse a Antonio Sánchez Ramírez, Hospital de Sangre, Callosa de Segura (Alicante).

—De Paulino González Maeso, José Alvarez Montiel, Antonio

Ruiz Ochoa, Andrés Izquierdo Huertas, Antonio Cuenca Fernández, Vicente de Sola Avellaneda, Andrés Arias Salguero, Francisco Jiménez Anaya, Pedro García Solís, Francisco Gutiérrez Muñoz, José Ayuso Evangelista, José Ayares, Francisco Mota Huesca, Antonio Octuheariga y José Hidalgo Zapata. Noticias a la Sección de Información de Milicias, calle del Temple, 9, Valencia.

—Se ruega a la familia del teniente Antonio Quiles López, se pase por la Sección de Información de Milicias, calle del Temple, 9, Valencia, donde le comunicarán un asunto que le interesa.

—De Josefa Trujilla Alvarez y José Guceras, evacuados de Málaga. Informes a Ana Trujilla Alvarez, fonda "La Unión", Alicante.

—De María Fernández Randa, Teresa, Antonio y Pepe Fernández Astorga, evacuados de Málaga. Comuníquese a Emilio Fernández Astorga, Hospital Militar, sala núm. 45, Fortuna (Murcia).

—De Araceli Gálvez, Pilar González Soler y Manuel González. Informes a Francisco Cervantes Reyes, San Antón, 33, Orihuela (Alicante).

—De Mercedes Heredia Mellado, María y Juan Solís Heredia y Dolores Lozano Rodríguez. Dirigirse a Vicente Solís Heredia, cuarta compañía del segundo batallón de Carabineros, frente de Madrid.

—De Manuel Fernández María y Carmen Moreno Madiapanilla, evacuados de Alhama de Granada. Lo interesan sus hijos Lucas y Antonio Fernández Moreno, soldados de la 79 Brigada Mixta, batallón "Granada", número 2, Alcaudete (Jaén).

—De Diego Díaz Aragón, que se encuentra refugiado en Cartagena, evacuado de Málaga. Noticias a Antonio Navas Sánchez, 64 Brigada Mixta, cuarto batallón, segunda compañía, Villalba Baja (Teruel).

—De Cristóbal Ortiz Domínguez y Francisco Rodríguez Castilla naturales de Osuna (Sevilla). Comuníquese a Cristóbal Ortiz Castilla, sargento de la 52 Brigada Mixta, cuarto batallón, cuarta compañía, Villanueva del Duque (Córdoba).

—De Juan y Serafina Moreno Camacho, evacuados de Málaga. Noticias a Pedro Moreno García, calle del Salitre, núm. 45, Huerca-Overa (Almería).

—De Francisco y Manuel Marmol Florido, de Málaga. Lo interesa su padre Antonio Marmol, que se encuentra en Onda (Castellón).

—De María Raza Guerrero, José Agüera Lucena y Manolo Ruiz Bayonato. Dirigirse al Comité Local de Refugiados.

—Rafael Ríos Gallego desea saber el paradero de su hermano Manuel, que se encontraba en Elda el día 15 de marzo. Noticias al Cuartel de Asalto, 41 compañía Murcia.

Una vez más regamos encarecidamente a las Sociedades obreras, a nuestros corresponsales y a los colaboradores espontáneos se abstengan de enviarnos notas, informaciones y artículos que no sean de VERDADERO INTERES, pues el escaso espacio de que disponemos sólo nos permite, y no con la amplitud necesaria, dar a nuestros lectores informaciones de guerra.

LA AVIACION REPUBLICANA

Panorama internacional

Los batallones movilizados de Aviación

Ya nadie a estas alturas en la lucha entablada en España; cuando nuestra guerra por nuestra independencia ha adquirido las dimensiones y gravedad que todos conocemos, ningún hombre ni ningún sector colectivo de concepciones ideológicas puede permanecer indiferente; puede paralizar su acción pretextando ideales antiguerreros.

No nos encontramos ante una guerra imperialista por parte de los españoles cien por cien; no se trata de una guerra de negocios para usurpar zonas, terrenos y colonias a otros Estados débiles. Nada de eso. Nuestro país lucha por su fuero civil y ciudadano; lucha por su defensa y por sus intereses agredidos. Lucha contra una invasión extranjera más poderosa que la invasión de 1808. Lucha, pues, por su soberanía, por su Constitución legítima que es la expresión nacional y como es consiguiente por su independencia.

La presente lucha tiene todas las características del fraude de todo derecho de gentes y del derecho internacional.

Los hechos más inmorales, inhumanos y horripilantes tienen el escenario en nuestro país, figurando como espectadores exteriores sin nervio, sin rubor ni sensibilidad, Estados que profanan la esquizitez democrática. Y la profanan por que pudiendo acortar una guerra cruenta e inhumana por parte de los traidores e invasores, a más de permanecer impasibles en sus acciones efectivas, toleran la vulneración del artículo 10 del Tratado de la Sociedad de Naciones y mantienen la farsa de la "no intervención", teniendo las consideraciones inadecuadas y en exceso para los perturbadores de la paz y agresores de un país, mientras a un Estado legal como el Estado republicano español y a su Gobierno legítimo, le niegan el trato, el derecho y la reciprocidad que merece.

Nuestra guerra tiene sus orígenes. Una Constitución republicana como consecuencia de la expresión nacional manifestada en el 12 de abril de 1931. Una legislación social como resultante de la soberanía nacional patentada en una lucha legal. Una concesión de derechos ciudadanos y civiles por virtud de esta lucha y estas conquistas, y el desmembramiento de privilegios en quienes tuvieron al país sometido siempre a la inmundicia política y administrativa, la tiranía y la represión; al martirio y la explotación inicua.

De ahí nace el movimiento provocado por unos malvados o unos locos. Nuestro delito no ha sido otro que el de tener el régimen que el propio pueblo le ha dado y se ha elegido.

La lucha actual se desarrolla con un furor sin precedentes. A toda costa y por todos los medios se pretende vencer a la Democracia española.

Los enemigos; esos "españoles", que así llamábase ellos mientras usufructuaban y detentaban los resortes del Poder, se han confabulado con Estados totalitarios; han pactado con Alemania, Italia y Portugal para repartirse nuestro suelo en peazos una vez que puedan desgarrar la carne humana.

En nuestra gran batalla no podemos esperar más que del esfuerzo de los propios españoles; de todos los sectores antifascistas de nuestro país.

El enemigo tiene la ayuda extranjera, que le otorga el predominio de mandos y la promesa de transformar a nuestro país en una colonia de esclavos, sin voluntad ni derechos ciudadanos, una vez que venza a la democracia de nuestro pueblo.

Nosotros, el pueblo antifascista, no tiene más ayuda que el aliento, la simpatía y la admiración de la gran masa internacional, que espera, ansia y vislumbra en nosotros el esplendoroso horizonte de nuestra victoria final. Saben nuestros hermanos los camaradas de otros países que con nuestro triunfo aseguramos la paz del mundo; afianzamos la democra-

cia europea, y con ello significaría la derrota de los Estados totalitarios y fascistas italiano, alemán y portugués.

Hablemos y pensemos, pues, de nuestras propias fuerzas.

La democracia española tiene vanguardia y retaguardia. Tiene hoy un Ejército potente que no tuvo en los primeros días de este movimiento. Hoy tenemos un gran Ejército con mando único que en nada tiene que envidiar a otros países. Nuestro Ejército, defensivo ayer, es Ejército ofensivo hoy.

Tenemos una gran flota republicana, con grandes medios para la lucha y con una moral inagotable.

Nuestra "gloriosa", la gloriosa Aviación republicana, es hoy de las mejores que se conocen, tanto por su pericia, en valor y coraje como en aparatos.

Todo esto y el gran manantial de hombres que tenemos en retaguardia con deseos de producir en el trabajo, y no menos deseos de luchar contra los traidores e invasores, nos coloca en nuestra firme, infalible y absoluta seguridad de nuestro triunfo final.

El triunfo debemos acelerarlo; la guerra debemos acortarla en su duración. Y para ello debemos todos darlo todo para la guerra: nuestro aliento, nuestro sacrificio, nuestro entusiasmo, nuestro valor y nuestra vida.

Todavía existen muchos jóvenes que tienen deseos de luchar y con más ímpetu todavía en un cuerpo en el que tienen y sienten una gran vocación y cariño.

Estos jóvenes tienen ocasión para ello. Yo, no ignoro que sienten gran simpatía por la Aviación; por esta gran Aviación que tantos días de gloria le está dando a la España republicana, y a más que simpatía, grandes deseos de ingresar en esta arma.

En Murcia, estamos organizando batallones movilizados de Aviación por encargo del ministro del Aire.

A más de estos batallones movilizados de Aviación, procuraremos tener un gran manantial de hombres; de muchachos bien preparados para que no sirvan para todos los menesteres que precise el Ministerio del Aire. Podrán y sabrán, encuadrarse en los Aeródromos; sabrán y po-

drán empuñar el fusil y la ametralladora cuando sea preciso.

Todos los jóvenes, valientes y entusiastas de la causa antifascista de 18 a 20 años tienen con esto ya expuesto, la oportunidad de ingresar en la Aviación.

Cuanto más capacitado esté el individuo, o cuanto más capacidad vaya adquiriendo el que ingrese en nuestros batallones, más útil será y más pronto llegará a conquistar sus deseos en el Arma de Aviación.

Pueden, pues, ingresar todos los jóvenes de 18 a 20 años, pudiendo mandar o enviar la instancia y aval político extendido por una organización antifascista o Frente Popular que diga que el aspirante al ingreso es afecto al Régimen republicano, a la dirección de los batallones movilizados de Aviación en Murcia.

¡Camaradas: El crimen realizado con España por militares sin honor, por comerciantes de la religión y del cristianismo, por el señoritismo salvaje e inculto, levantándose en armas contra el Estado legítimo, para aplastar las ideas redentoras de la democracia, ha hecho operarse en nuestro país un fenómeno sublime y salvador cual es, la unidad de republicanos, anarquistas, socialistas, comunistas y organizaciones sindicales de la U. G. T. y C. N. T. para la causa que a todos nos es común.

Todos perseguimos los mismos fines; todos corremos el mismo riesgo; todos debemos luchar juntos hasta la total y próxima victoria del pueblo que sabe que su única salvación consiste en aniquilar al fascismo!

¡Españoles, democratas todos; jóvenes valientes y leales, ingresad en los valerosos batallones movilizados de la Aviación en Murcia!

Dirigir vuestras instancias, vuestra documentación solicitando el ingreso; personaros con vuestra documentación en forma, en las oficinas de nuestros batallones.

La pronta victoria final depende del esfuerzo de nosotros mismos.

Murcia, mayo de 1937.—El comisario político de Aviación, Antonio Cañizares Penalva.

NOTICARIO VALENCIANO

EL FRENTE DE LA JUVENTUD PIDE LA UNIFICACION DE SUS BATALLONES

VALENCIA, 6.—Ha sido publicada una carta dirigida al ministro de la Guerra, pidiéndole que unifique en una brigada o en una división a todos los batallones que luchan en los distintos frentes bajo la denominación "Frente de la Juventud", ya que ello será una muestra de la unidad antifascista a que han llegado las organizaciones juveniles valencianas.—Febus.

PEIRO VISITA A GALARZA

VALENCIA, 6.—Esta tarde ha sido visitado el ministro de la Gobernación, Galarza, por el de Industria, Juan Peiró.—Febus.

LO QUE PUBLICA LA "GACETA"

VALENCIA, 6.—La "Gaceta" publica una orden del ministerio de Hacienda disponiendo que por las dependencias centrales y provinciales sean remitidas seguidamente a la subsecretaría del departamento relaciones comprensivas de todos los funcionarios que estén incluidos en las quintas llamadas últimamente a filas, con expresión de los que se han incorporado ya y de los que aun siguen prestando servicios en las dependencias.—Febus.

UN CONSEJO APLAZADO

VALENCIA, 6.—Hoy, como jueves, debía celebrarse un Consejo de ministros ordinario.

Ha sido aplazado hasta mañana, que regresará el ministro de Estado.—Febus.

GARCIA OLIVER REGRESA DE BARCELONA

VALENCIA, 6.—El ministro de Justicia, García Oliver, ha regresado esta mañana de Barcelona. Seguidamente celebró una extensa conferencia con el ministro de la Gobernación.—Febus.

MARTINEZ BARRIO Y LARGO CABALLERO

VALENCIA, 6.—El presidente de las Cortes, don Diego Martínez Barrio, ha celebrado esta mañana una extensa conferencia con el presidente del Consejo de ministros, Largo Caballero.—Febus.

DEFUNCION Y ENTIERRO

A avanzada edad ha fallecido en esta población la señora doña Dolores Martínez Caravaca, madre de nuestro querido amigo el oficial de este Ayuntamiento don Mariano Martín.

La noticia de su defunción causó hondo sentimiento entre las numerosas amistades. El entierro verificado el miércoles constituyó una numerosa manifestación de duelo.

A la aflijida familia y en especial a sus hijos don Mariano y don José enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Lea usted

"HERALDO DE MADRID"

(Viene de la página quinta)

LAS COMUNICACIONES MARITIMAS MARSELLA-ODDESA

MOSCU, 6.—Ha fondeado en el puerto de Odessa el paquebote francés "Teophile Gautier", con el que han sido reanudadas las comunicaciones marítimas entre Marsella y Odessa, que se hallaban interrumpidas desde hace veinte años.—Febus.

LA OFICINA INTERNACIONAL DEL TRABAJO

GINEBRA, 6.—Esta mañana ha comenzado la reunión del Consejo de la Oficina internacional del Trabajo.—Febus.

LA U. R. S. S. ENCARGA LA CONSTRUCCION DE UN GRAN ACORAZADO

NUEVA YORK, 6.—La Prensa da cuenta de que la Compañía Bethlehem Steel va a construir por cuenta de los Soviets un acorazado de 35.000 toneladas.

En efecto, el Gobierno de los Estados Unidos se opone al montaje de cañones de 16 pulgadas en navíos de guerra.

El navío que va a ser construido en Norteamérica para la U. R. S. S. llevará un equipo de nueve cañones de 16 pulgadas y una batería de cañones antiaéreos. Será el más moderno y casi el más rápido de los navíos de su categoría.—Febus.

LAS RELACIONES EXTERIORES DEL JAPON

TOKIO, 6.—El ministro de Negocios Extranjeros ha manifestado a los representantes de la Prensa extranjera que han mejorado notablemente las relaciones entre el Japón y países vecinos.

Agregó que se propone aprovechar todas las ocasiones para crear una verdadera colaboración entre China y Japón.

Una de las cosas —dijo— más interesante actualmente y más necesaria, es el restablecimiento de las buenas relaciones con los Soviets.

Se ignora la suerte que hayan podido correr los tripulantes holandeses de un buque panameño

AMSTERDAM.—Hace unos días que en aguas del Cantábrico el crucero, pirata "Almirante Cervera" hundió al buque "Andra" que ondeaba bandera panameña. Durante algún tiempo, se ignoró la suerte que pudo correr su tripulación, compuesta de 17 holandeses en su mayoría oficiales de Marina.

El diario "Der Telegraaf" encargó a M. Pembroke Stephens, corresponsal de la "United Press" se informase de lo que había sido de la tripulación y publica el resultado de las investigaciones, de las que se desprende que todos los oficiales del "Andra" se encuentran en un campo de concentración en Salamanca.

Vida política

La Juventud Socialista Unificada (Radio Este) Célula Henry Barbusse núm. 4 cita a todos los camaradas pertenecientes a esta célula para la reunión que se celebrará hoy día 7 de mayo de 1937, a las ocho de la noche en nuestro domicilio calle de Durruti núm. 9.

Dada la importancia de esta reunión se ruega la puntual asistencia.—El secretario general.

La Juventud Socialista Unificada (Radio Sur) ruega a los camaradas que tengan solicitado el ingreso en las Juventudes Socialistas Unificadas (Radio Sur) se pasen por esta secretaría de Organización todos los días laborables de seis a nueve de la noche para comunicarnos un asunto que les concierne.—El secretario de Organización

También se hace saber a todos los jóvenes pertenecientes al Barrio Pasionario que deseen tener conocimientos de guerra, que tan necesarios son en los momentos que atravesamos, pue-

refiriéndose a las relaciones japonesas con Alemania, manifestó que se tiende a mantenerlas amistosas, pero consolidando al mismo tiempo las de los demás países.—Febus.

UNA NOTA SOBRE LOS INCIDENTES OCURRIDOS EN BARCELONA

PARIS, 6.—La Oficina de Prensa de la Generalidad de Cataluña en París ha facilitado el siguiente comunicado:

"Siendo normales las comunicaciones telefónicas con Barcelona, los informes recibidos prueban que los incidentes esporádicos quedaron limitados a las afueras de la ciudad y que jamás dieron la impresión de que se trataba de un ensayo para tomar el poder. En el resto de la región la tranquilidad es absoluta. El Gobierno, con el apoyo de todo el pueblo, ejerce efectiva autoridad en todo el territorio catalán.

La sustitución por el general Pozas del antiguo delegado militar prueba la eficacia de las relaciones entre el Gobierno de la Generalidad y el de la República, así como la decisión de vencer rápidamente a las fuerzas rebeldes. El frente de Aragón no ha sido influenciado por los acontecimientos. Al contrario, en el sector Este del Ebro las fuerzas catalanas han mejorado sus posiciones, lo que prueba el carácter tendencioso de las noticias facciosas."—Febus.

LITVINOF ASISTIRA A LA CORONACION DEL REY DE INGLATERRA

MOSCU, 6.—La Agencia Tass comunica que el comisario de Negocios Extranjeros de la U. R. S. S., Litvinof, ha marchado hoy a Londres para representar a la Rusia soviética en las ceremonias de la coronación del rey de Inglaterra.

Desde Londres Litvinof marchará a Ginebra, donde asistirá a la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones.—Febus.

ACTUACION DEL TRIBUNAL ESPECIAL

Causa contra varios procesados de Churra

En la causa instruida por el Tribunal Especial de la provincia contra varios procesados de Churra, ha sido dictada la siguiente sentencia:

"FALLAMOS: Que debemos condenar y condenamos al procesado Antonio González Flores, como autor de un delito de conspiración para cometer el de rebelión militar con la concurrencia de una circunstancia agravante de la responsabilidad criminal, a la pena de veintitrés años, cuatro meses y un día de internamiento en campos de trabajo; al procesado Antonio González Martínez, como autor del mismo delito, a la pena de veinte años de igual internamiento, y al procesado José González Sánchez, como autor de idéntico delito de conspiración con la concurrencia de una circunstancia atenuante, a la pena de doce años y un día de dicho internamiento en campos de trabajo. Les condenamos igualmente a la pena de inhabilitación absoluta durante el tiempo de condena y en cuanto al procesado Antonio González también a la pena accesoria de interdicción civil, al pago de las costas procesales por iguales partes y a que internen al Estado español, mancomunada y solidariamente, en la suma de cincuenta mil pesetas. Para el cumplimiento de la pena principal impuesta les abonamos la totalidad de prisión preventiva sufrida.

Reclámese del instructor la picza de responsabilidad civil correspondiente.

Así por esta nuestra sentencia definitivamente juzgando lo pronunciamos, mandamos y firmamos."

den inscribirse en este (Radio Sur) a partir de la fecha a esta inserción.—Secretario de Milicias.

Temperatura del día 6  
de mayo de 1937

Máxima... .. 25,8  
Mínima... .. 12,2  
Humedad aire... .. 9,13  
Luvia por m/m... .. 0,0

# EL LIBERAL

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección... .. 1138  
Redacción... .. 1824  
Administración... .. 1604  
Apartado de Correos... .. 54

## BOLETINES DE GUERRA

### Sigue el avance leal en el frente de Santander

ESTADO MAJOR DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

(Parte facilitado a las veinte horas de ayer.)

**EJERCITO DEL CENTRO.**—En la madrugada de hoy, durante hora y media, se combatió muy intensamente en el Puente de los Franceses, rechazándose al enemigo y causándole un gran número de bajas.

Por el frente de Guadalajara, en un golpe de mano realizado por una patrulla leal, fueron hechos prisioneros dos oficiales y dos soldados facciosos.

En los demás frentes de este Ejército, fuego de fusil, ametralladora y cañón.

Nuestra aviación bombardeó la estación de Sigüenza, con resultado positivo.

Durante la pasada noche y en el día de hoy se pasaron a nuestras filas veintiséis soldados evadidos del campo faccioso.

**EJERCITO DEL ESTE.**—Sin novedades importantes que consignar en todos los frentes de este Ejército, presentándose en nuestras filas varios soldados y falangistas con armamento.

**EJERCITO DEL NORTE.**—Euzkadi.—Por todo el frente de Guipúzcoa las tropas leales castigaron al enemigo, especialmente con fuego de artillería, que batió eficazmente las posiciones de las tropas facciosas y las carreteras que a ellas afluyen.

La aviación enemiga efectuó algunos bombardeos, sin bajas.

**Santander.**—Continúa el ataque de las tropas republicanas, ocupándose totalmente el pueblo de Espinosa de Bricia, y se cogieron sesenta prisioneros y abundante botín, en el que figuran noventa fusiles, tres fusiles ametralladores, dos ametralladoras (una de ellas antiáerea) y gran cantidad de municiones y viveres.

Se rechazó con gran energía un contraataque, causando a las tropas facciosas bastantes bajas vistas.

La artillería batió con gran eficacia Silleruelo de Bricia, que está siendo evacuado por el enemigo.

**FRENTE DE ASTURIAS.**—En Oviedo, duelo de artillería, siendo batido con éxito el edificio de las Adoratrices y las posiciones enemigas. Se pasaron a nuestras filas varios evadidos.

**EJERCITO DEL SUR.**—Un intento de ataque enemigo por el frente de Almería fué rechazado fácilmente por las tropas de la República.

En los demás frentes no hay noticias dignas de mención.—Febus.

MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

(Parte oficial de las once de la mañana.)

**VALENCIA, 6.**—Esta, mañana a las once, han facilitado en el ministerio de Marina y Aire el siguiente parte oficial:

"La aviación del sector de Cataluña bombardeó anoche varias posiciones enemigas de Zaragoza, destruyendo un puente, con lo que queda incomunicada Zaragoza con Zuera.

El bombardeo fué eficazísimo.—Febus

(Parte de las nueve de la noche)

**VALENCIA, 6.**—A las cinco de la tarde fué bombardeada por nuestra aviación la estación de Sigüenza.

Sobre Molina de Aragón, uno de nuestros aparatos fué atacado por dos cazas enemigas, sin resultado.

Se efectuaron diversos servicios de reconocimiento.—Febus.

## LA LUCHA EN LOS FRENTE NORTENOS

### Es derribado un avión enemigo

**BILBAO, 6.**—El secretario general de Defensa ha manifestado que un batallón de las fuerzas asturianas ha logrado derribar con fuego de fusil a un aparato rebelde sobre nuestras posiciones de Elejalde.

El avión cayó en un campo cercano al monte Urrumendi. Los facciosos trataron de acercarse a los restos del aparato, no lográndolo por el intenso fuego que nuestros soldados les hacían.

Los soldados de la República se apoderaron de una cota en las cercanías de Zugasceta.—Febus.

**UNA LOMA CAE EN PODER DEL EJERCITO POPULAR**

**BILBAO, 6.**—Anoche nuestras fuerzas atacaron a las enemigas para apoderarse de una loma que tenían en su poder, consiguiendo llegar hasta la posición, que fué ocupada y fortificada inmediatamente por las fuerzas de zapadores.—Febus.

**QUEDAN DESTROZADAS DOS COMPANIAS ENEMIGAS**

**SANTANDER, 6.**—A las seis y media de la tarde del miércoles nuestras tropas ocuparon las posiciones enemigas de Espinosa y Silleruelo de Bricia.

En el transcurso de esta operación fueron destruidas dos compañías de falangistas y guardias civiles. Estas fuerzas izaron bandera blanca y al acercarse nuestros soldados les hicieron nutrido fuego de ametralladoras, que

fué contestado con gran energía por nuestra parte, quedando la guarnición destruida.—Febus.

**UNO DE NUESTROS AVIONES PONE EN PRECIPITADA FUGA A VARIOS "BOUS" FACCIOSOS**

**GIJON, 6.**—Hoy hubo relativa tranquilidad en todos los frentes de Asturias.

A medianoche los rebeldes hostilizaron a nuestras tropas con fuego de cañón y ametralladora por los sectores de las Adoratrices y El Fresno. Las fuerzas leales replicaron adecuadamente, entrando en acción en algunas ocasiones las bombas de mano.

A primera hora hubo tiroteos en el sector de Colloto-Lugones, haciendo el enemigo unos veinte disparos con cañones del 15', sin causar daños en nuestras líneas.

Por el sector de El Escamplero hubo calma.

En el del Monte Beruga se registraron tiroteos en las avanzadas.

Por la costa algunos "bous" facciosos dispararon contra lugares alejados de todo objetivo militar y contra nuestros barcos pesqueros, que entraron sin novedad en los puertos de Avilés y Gijón.

Un hidro leal salió en persecución de los "bous" que no se atrevieron a doblar el cabo de Peñas, emprendiendo una precipitada fuga hacia Galicia.—Febus.

## EL ASEDIO FACCIOSO A MADRID

(Viene de la 1.ª página)

RESUMEN DE LA JORNADA

**MADRID, 6.**—Duro ha sido el combate registrado hoy en las inmediaciones del Puente de los Franceses. Los rebeldes intentaban producir una sorpresa, de sen cadenando una avalancha precedidos por tanques y carros de asalto. Antes, la artillería facciosa bombardeó nuestras posiciones, sin que, por fortuna, hubiera que lamentar víctimas ni daños. Más de tres cuartos de hora bombardearon los cañones del invasor las posiciones del Ejército popular. Nuestras baterías contrabatieron con acierto el fuego de los facciosos, haciendo enmudecer a sus cañones.

Entonces, los rebeldes, precedidos de sus máquinas de guerra se lanzaron al asalto. No por eso nuestras baterías dejaron de disparar, castigando con energía las segundas líneas del enemigo.

El ataque duró más de dos horas, y en este tiempo los rebeldes desplegaron toda su actividad y energía, por reconquistar las posiciones perdidas, especialmente en las cercanías de la línea férrea. Nuestros soldados aguantaron la avalancha parapetados en sus trincheras.

Cuando el enemigo se convenció de la inutilidad de persistir en su ataque, inició el repliegue, circunstancia que fué aprovechada por el Ejército popular para atacar el flanco izquierdo del enemigo que era el que más profundidad presentaba en el retroceso.

El ataque faccioso fué contenido primero y rechazado después. Las fuerzas leales estuvieron luchando contra el extranjero durante algún tiempo en lo que se pudiera llamar terreno neutral. Los rebeldes se replegaron a sus trincheras, dejando abandonados más de sesenta bajas y abundante material de guerra. Entre los muertos figuraban dos oficiales facciosos.

En los restantes frentes del Centro hubo tranquilidad, excepto en el Norte de Guadalajara y en el Sur del Tajo y carretera de Andalucía. En el primero de estos sectores, nuestras baterías castigaron con eficacia los reductos facciosos, y cuando los rebeldes intentaban salir de sus reductos para atacar nuestras posiciones, las ametralladoras, los morteros y los fusiles del Ejército leal les impidieron realizar ningún movimiento.

Mediada la tarde, nuestra gloriosa aviación hizo acto de presencia y durante más de media hora bombardeó las posiciones enemigas de Sigüenza y su alrededores, especialmente en la línea férrea, causando enormes destrozos por sus frecuentes bombardeos en el campo rebelde. Apenas si en este sector se ven núcleos de soldados rebeldes. Los campos aparecen totalmente abandonados y el aspecto de toda la zona es francamente desolador.

En el sector Sur del Tajo continuó la presión de nuestras fuerzas en la zona en que se encuentra enclavada la fábrica cuya presa fué volada ayer por nuestras tropas. El fuerte caserón tiene, por un lado, el río, y por el otro, un pequeño bosque.

En días sucesivos nuestras fuerzas darán batidas por aquellos alrededores para evitar cualquier posible sorpresa. Entretanto, nuestras baterías continúan castigando duramente las posiciones facciosas. El Ejército republicano atacó por la carretera de Andalucía para descongestionar de

enemigos aquellas inmediaciones después de los últimos avances realizados por nuestros soldados. Durante más de tres horas se dieron diversas batidas para castigar grandemente al invasor, que en algunos puntos se replegó.—Febus.

ESPIONAJE EN UN CONSULADO

**MADRID, 6.**—Por la Dirección general de Seguridad se ha dado a conocer una nota dando cuenta de haberse efectuado un registro en el consulado del Perú, por existir sospechas de que dentro del local se encontraban refugiados individuos que venían realizando labor de espionaje.

Acompañaron a los agentes el director de Seguridad Wenceslao Carrillo y el comisario general David Vázquez, quienes requirieron la presencia del cónsul peruano y del secretario general del consulado.

Durante el registro se encontraron un aparato de radiotelefonía receptor, emisor de gran potencia, con el cual se comunicaban los elementos allí refugiados con el campo faccioso diariamente. También fueron hallados un cuaderno de notas, en el que figuraban diversos datos acerca del material y emplazamiento de nuestras fuerzas y otras, así como escritos hechos con claves.

Los representantes diplomáticos manifestaron su asombro, diciendo que desconocían que los allí acogidos se dedicasen a semejante labor de conspiración y que habían sido acogidos por respetar el derecho de asilo.

En la pared de una habitación contigua a la en que fué encontrado el aparato de radio se veían escritas a lápiz alusiones y conceptos injuriosos para la República y para el ilustre general Mañá.

En vista de esto el cónsul y el secretario general presentaron sus excusas.

El número de asilados asciende aproximadamente a quinientos, entre los que se encuentran numerosas personas muy conocidas como enemigos del régimen.

También fué hallada copiosa documentación.

Se practican gestiones para poner en claro este asunto. Del registro se levantó un acta que firmaron los autoridades que lo realizaron, así como el cónsul general del Perú. Febus.

HA SIDO ASESINADO EL SECRETARIO DE LA U. G. T. EN BARCELONA, ANTONIO SESE

**MADRID, 6.**—"Mundo Obrero" da cuenta de haber sido asesinado en Cataluña el secretario regional de la Unión

General de Trabajadores, Antonio Sesé, cuando iba a tomar posesión de su cargo de secretario de la Generalidad.

El citado periódico pide que no haya piedad con los asesinos, al servicio del enemigo Febus.

ES ABSUELTO POR EL TRIBUNAL POPULAR EL EX MARQUES DE TENORIO

**MADRID, 6.**—Ante el Tribunal Popular se ha visto la causa contra León Lizaritua Martínez, ex marqués de Tenorio, acusado de haber tomado parte en un tiroteo contra las milicias hecho desde el Hotel Palace el 19 de Julio.

La prueba resultó favorable para el acusado, incluso las declaraciones de los testigos Rafael Sánchez Guerra y otros marzanos del hotel.

No pudo probarse que el acusado perteneciera a Falange Española. En cambio se demostró que, durante la dictadura sirvió de enlace entre Madrid y París, estando en las órdenes del ex presidente del Consejo don José Sánchez Guerra.

Ante el Tribunal el marqués de Tenorio ha condenado con duras frases el movimiento faccioso.

Es ingeniero químico y desde su infancia ha trabajado en una fábrica de jabón que poseían sus padres en Santander. Casó con una marquesa, siendo muy mal recibido entre la aristocracia.

En cierta ocasión Juan March le hizo un préstamo de 36.000 pesetas, mediante la hipoteca de diversas fincas. Cuando pidió la liquidación a March, éste le reclamó, más del usufructo de las fincas hipotecadas doscientos mil pesetas.

Ha demostrado que los disparos fueron hechos desde el Hotel Palace por Emilio Iglesias, un pistolero a su servicio, el director del hotel un auxiliar de las oficinas de mismo.

El procesado ha sido absuelto, quedando inmediatamente en libertad.—Febus.

EN UN ACCIDENTE DE AVIACION PERECEN DOS PILOTOS

**ALICANTE, 6.**—Del aeródromo de Rabasa despegaron esta tarde tres aparatos de caza con objeto de realizar un servicio de exploración.

Cuando regresaban, chocaron dos de dichos aviones en las cercanías del Fresno, incendiándose y pereciendo los pilotos de ambos.

Inmediatamente acudieron al lugar del suceso el gobernador y otras autoridades.

El entierro tendrá lugar mañana.—Febus.

Von Neurath aconseja al Gobierno italiano que busque la mediación de una gran potencia

Y Mussolini se indigna, asegurando que no retirará sus tropas hasta que Franco obtenga una resonante victoria

PARIS, 6.—"Le Petit Parisien", comentando las conversaciones de von Neurath, dice que Hitler debe cesar en su afán de acaparar la atención de Italia y Alemania.

Asegura también que von Neurath había aconsejado al Gobierno italiano que buscara la mediación de una gran potencia neutral, que podría ser Inglaterra.

Mussolini protestó de estos consejos y dijo que no retiraría sus tropas de España mientras Franco no obtenga un éxito resonante, bien en Madrid o en Bilbao.—Febus.